VI. CTATUCTUYHECKN METOOU 3A OLIEHKA
HA 3APABHUTE TEXHOJIOI M

KakBo we Hay4YuM B Ta3u rmaBsa

Kakto ce ybeaunxte gotyk, O3T Tpabea oa cvbepe, opraHusnpa, aHa-
nv3npa, NHTepnpeTrpa n Hakpas Aa NpefocTaBu BbB BUA, B KOWTO MoraTt
Aa ce B3emaT peLleHus, nHgopmMaLyms, KOATO OCBEH TOBA € npeLm3Ha u
AeTavinHa. ToBa He e Bb3MOXHO 0e3 cratuctuyeckara Hayka. Heobxo-
AVMa BU € Npuv eKkcTpanonaumsta Ha AaHHuW, Korato nvate uHdopmaums
camo 3a 30-4HeBHa NPexMBAEMOCT, a € HeobxoAMMO Aa OLeHWTe Nepuos
ot 10 rogmHn. CTaTucTvKaTa e BaxkHa Mpu OnpeaensiHe Ha AOCTOBep-
HOCTTa Ha XMMNoTe3n — BCsKa OLEHKa Ha 34paBHa TEXHOMOMS e XxmnoTesa:
egHata antepHaTvBa e no-edekTvBHa ot gpyrata. Kak 6e3 ctatuctukara
Lwe pasbepeTe KakBM Ca NPUYMHHUTE 3aBMCUMOCTU MEXAY SABNEeHusTa 1
npouecuTte? Kak Hanpumep ce Bnvsie CTENeHTa Ha onpedeneHa crpa-
HMYHa peakuus OT gosata Ha MegukameHTa? Kak TOYHO mpoTudar Tesu
N34YUCIIEHNS, KaK CME CUTYPHW, Ye MOMYyYeHUAT pe3ynTaT He ce OAbIKM Ha
CMy4anHOCT M OLLe MHOTO LLie HayuuTe B Tasu rnaea.

B'bI'IpOCVI, Ha KOUTO e HaMmepum oTroBop

KakBo e npunoxeHneTo Ha ctatuctukata B O3T?
Kou ca ocHOBHMTE NOHATUA B cTaTMCTMKaTa?

Kak ce npoBepsiBaT xunorean?

Kakso e p-value?

KakBo e KopenaunoHeH 1 perpecrMoHeH aHanma?

aprwdPRE

Mo cBoATa CBLLIHOCT CTaTUCTMYEeCKaTa Hayka BK/OYBa MHOXe-
CTBO METOAM 3a U3BMMYAHE Ha NO3HAHMSA OT ONUT — HaY4YHN MEeToan
3a cbbupaHe, obpaboTka, npencraBsaHe, aHanmM3 N UHTepnpeTaums
Ha OaHHW, pas3KpuMBaHE Ha 3aBUMCMMOCTU M U3BMMYAHE Ha 3aknioye-
HUS OT uucpoBu AaHHW. CTaTucTMKaTa KaTto HayyYHa AWCUUNIINHA
e pyHOaMeHTanHo cpeacTBo 3a macnegosaTternicka paboTa KakTo B
obnacTTa Ha o6LLEeCTBEHOTO 34paBe, Taka 1 B chepaTta Ha OLEHKUTE
Ha 3apaBHUTE TexHonornn. Hyxaata OT CTaTUCTUYECKU MOAXOA €
OoTAaBHa Mpu3HaTa B enuaemuonorusata u oblecTBeHOTO 3apase,
Tbi KaTO Te3n obnacTn ce xapakTepuanmpar ¢ MHOXECTBO MacCOBMU
ABNEeHMs B OOLLHOCTX 1 nonynauumu.



OCHOBHMU NMOHATUNA N MNMPUNOXEHUE HA CTATUCTUKA-
TA B O3T

MpunoxeHneTo Ha CTaTUCTUYECKNTE METOAN B 34paBeona3BaHe-
TO HaM-4ecTOo € No NoBOoA Ha:

1. KpuTuyeH aHanus3 un n3nonsBaHe Ha MbPBUYHU U BTOPUYHU
OaHHKU, NyOGNuKyBaHW B Hay4YHaTa nutepaTtypa. Ha npaktuka BCUYKM
nyGnukyBaHn martepuann B aBTOPUTETHUTE MEOULMHCKA M3OaHWUs
CbAbpXaT HsiKakBa dopMa Ha cTaTucTudeckmn aHanus. Cnepgosarern-
HO 3a TAXHOTO pa3bupaHe ce U3NCKBAT onpeaerneHn CTaTtuCTUYECKN
MO3HaHMSA, KOUTO NMO3BONABAT A Ce OLEHAT KPUTUYHO NyOrnnkyBaHu-
Te OaHHW, Aa ce pasrpaHn4yaT AOCTOBEPHUTE JaHHU U Aa ce Hamnpa-
BSIT M3BOAM 3a NpaKTuKara.

2. N3cnegpaHe Ha BapupaHeTo npu GuonornyHute obektn. Ba-
pnabunHocTTa € Npucblla U B OTTOBOP Ha GUONornyHmn puckose. Ts
BMHAry Bogu 4O NposiBa Ha pasnuynsd, KOMTO MoraT da ce ObJpKaT Ha
OencTeuTeneH eekT, Ha Cry4yanHo BapupaHe unu Ha asete. Mskyc-
TBOTO Ha cTaTUCTMKaTa e [a onpedeny KakBa 4acT OT BapupaHeTo
MOXe [a ce MpUnuLLIE Ha CryYanHOCTTa Ui Ha peanHus eqexT.

3. OnpepensiHe Ha CTpykTypaTta M Au3aliHa Ha HayyYHWUTE MNpo-
yyBaHus. OCHOBHUTE MOMEHTU, Ype3 KOMTO CTaTUCTUKaTa MoXe Aa
NOANOMOrHe NiaHMPaHETO Ha HayYHUTE U3CneaBaHus, BKIOYBaT:

- OnpepnensiHe Ha Heobxoaumus obem Ha mM3BagkaTa 4pe3 us-
yYMcrsiBaHe Ha BEPOSATHOCTTA 3a NoflyyaBaHe Ha ornpedeneH egekT
npu gageH 6pon naumeHTn, C OTYNTaHE Ha BMaa Ha NPOMEHNMBaTa
BEMNMYMHa U OYakBaHaTa BapuabMMHOCT.

- PaspaboTtBaHe Ha noaxoasil NoAaxod 3a cbbupaHe Ha gOCTO-
BEPHM OaHHW. BaxkHo e n3bpaHuTe nogxoam ga 6baaTt anpobupariu
B MUITOTHO MpOoy4YBaHe.

- N360p Ha penpe3eHTaTUBHA M3BaaKa M MOAXO0ASLLA KOHTPOIHA
rpyna.

- N30op Ha nogxoasuy, AmsanH Ha Npoy4vBaHeTo — Habnwaarte-
NEH UNKN ekcnepuMeHTareH.

- OpraHuaupaHe Ha noaxoaswn npouenypu 3a cbbupaHe Ha
OaHHU NpPU KIMHUYHX 1 TabopaTopHU mn3crnenBaHnd, enuoemMmmnono-
rMYHM NPOYYBAHMSA M NOMynNauMoOHHN U3crneaBaHus ¢ Len Hamansea-
He Ha BEPOSAITHOCTTA OT MPELLKN.
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- OnncaHve Ha xapakTepUCTUKUTE Ha JafeHa rpyna unu cutya-
UM Ype3 NpeacTaBsHE Ha OaHHUTE B Tabnuum n rpadmki U n3yuc-
nsgBaHe Ha obobLaBalin namepuTenu.

- AHanuanpaHe Ha gaHHUTE U U3BNNYaHE Ha 3aKoYeHUss Ype3
N3non3BaHe Ha MoHATUNATa 3a BEPOSITHOCT.

OCHOBHOTO NpuNoXeHUe Ha cTaTUCTUKaTa B ccpepaTta Ha
oLeHsiIBaHe Ha 34paBHUTE TEXHONOINMU e CBbP3aHO C XapakTe-
PUCTUKUTE Ha nonynauuaTa, pUCKoBUs Nnpodusn, BNMAHMETO Ha
chakTOopM OT OKONHarTa cpefa BbpXy 34paBeTo, uscnegBaHe Ha
OWHaMMKaTa B nonyrnauusita U aHHUTe 3a pasnpeperieHMe Ha
pecypcuTte B 3gpaBeona3BaHeTo. KOHKPETHUAT aHanmM3 Ha npuno-
XUMUTE CTaTUCTUYECKM NoaxXoam e obeKkT Ha Ta3u rnasa.

OcHOBHU NOHsIMUSsT 8 cmamucmuKkama

1. CtaHgapTHa (cpefHa cToxacTuyHa) rpeLuka
2. NapaHUMOHHa BEPOATHOCT (OOBEPUTENTHOCT)
3. MapaHuMoHeH (ooBepuTeneH) kKoeduUMEHT
4. MakcumanHa ctoxacTuyHa rpeLuka

5. MHTepBan Ha [OBEPUTENHOCT.

lMpakmuyecku cmbKU 8 cmamucmu4ecKomo OoyeHsieaHe

a) OueHka Ha cpedHU 8enu4UHU

6) OueHka Ha KoeghuyueHmu u rporopyuu

8) OrnipedesisHe Ha MUHUMAaITHUS pasmep Ha u3sadkama 3a OUeH-
Ka Ha napamempume 8 ronyayusma.

1. CTaTUCTUYECKO OLleHsIBaHe NPU eKcTpanosauusa Ha JaHHU

Ha npakTvka BCUYKM KIMHUYHW M3CregBaHus W nocnensalim
OLIeHKV Ha 30paBHM TEXHOMNOMMM ce peanuampar Ha 6asa gaHHu oT on-
pefdeneHa n3sagka oT nonynauusaTa v TapreTupaHiTe NauyueHTw.

MpouechbT Ha N3BNMYAHE Ha 3aKMYEHUs 3a XapaKTePUCTUKUTE Ha
nonynaumsaTta ot daktute, nony4yeHn npu HabnogeHne Ha n3Bagka, ce
Hapr4a CTaTUCTUYECKO 3aKroYeHNe, U reHepanu3aums Ha aHHUTE.

CratucTmnyecknTe 3aKnoYeHns pellaBar ABe OCHOBHU 3a4auu:

- OueHka Ha pesynTatute OT HabrniogeHve Ha n3Bagka v U3Bnu-
YyaHe Ha U3BOAM 3a NapameTpuTe Ha CbOTBETHaTa Monynauus Ypes
eKkcTpanonauns Ha gaHHuTe.



— CpaBHsiBaHe Ha pesynTtatu oT HabnogeHne Ha OBe unu noee-
Yye M3BaLKM — NpeacTaBnsBa TECTBAHE HA XMMOTE3N 3a YCTaHOBSBA-
He Ha cTaTUCTU4ecka 3Ha4YMMOCT.

M3nonsBaHaTta npu CTaTUCTUYECKUTE 3aKmodeHns MHopmaums
OT HabnoaeHne Ha U3BaAKN MMa U3BECTHM OrpaHNYEHMS MO OTHOLLEe-
HWe Ha Ha4eXAHOCTTa, TOYHOCTTa M BanugHOCTTa, HO BbMpek/ ToBa
npeacTaBnsiBa OCHOBATA 3a U3rpaxkaaHe Ha OLEHKUTE Ha 34paBHUTE
TEXHOMNOrMM U pesyntatute OT TAX Ha NonynaunoHHO HUBO.

B ronama cteneH o6eKTMBHOCTTa Ha CTAaTUCTUYECKOTO 3aKIritode-
HWe 3aBUCK OT Ka4eCTBOTO Ha M3BaakaTa. Han-obLo Bcska n3saaka
TpsibBa ga ovae:

— MNogbpaHa Bb3 OCHOBa Ha cryqaeH HenpegHamepeH nogbop,
3a ja ce Hamanm BepOATHOCTTA OT CUCTEMHA rpeLLKa;

— lMpepacTtaButenHa, 3a Aa ce noAobpu BanuaHOCTTa;
— [JocTatb4Ho ronsMa no obem, 3a Aa ce NoBuLLIM TOYHOCTTA Ha

N34YMCNABAHUTE ONUCATENHN XapaKTepPUCTUKN.

CblHOCTTa Ha cTatucTMyeckata OLeHKka ce 3akriyaea B U3-
nons3eaHe Ha pes3ynTaTtuTe OT u3cneaBaHe BbpXy CPaBHUTENHO Marl-
Ka 13BagKka Kato Msipka Unu MHAMKAUMS 33 HMBaTa Ha CbOTBETHUTE
nokasartenv B MHOro no-Limpoka nonynawusi.

OcHOoBHU napamempu 8 cmamucmukama

O6BVKHOBEHO KayecTBEHUTE NPOMEHMBU B eAHa n3Bagka, Kouto
ca yCTaHOBEHW Npu NpoBeAEHO NpoyyBaHe, ce onuceaT Ypes cpen-
Ha Benu4uuHa (X) U cTaHAapTHO OTKIOHeHWe (S). Tosa ca OueHbY-
HWUTE MHOUKATOpPM Ha M3BajKaTa, Bb3 OCHOBA Ha KOUTO Ce U34MCns-
BaT CbOTBETHUTE HEM3BECTHM MapamMeTpy Ha MonynaumMoHHO HUBO
— cpefHa BenuymHa (J) 1 CTaH4apTHO OTKIMOHEHKe (O).

3a pa 6bae HanpaBeHO 3akni4YeHne 3a napameTpuTe Ha no-
nynaumnata Ha 6asata Ha OLEeHbYHUTE UHOMKATOPU Ha M3Bagkara,
e HeobXoaMMO Aa Ce U3SACHU CbLUHOCTTa Ha OCHOBHUTE MOHATUA
B CTaTUCTUYECKOTO OLEHSABaHE Mpw ekcTpanonayuaTa Ha AaHHU-
Te — CcTaHfapTHa (cpedHa CToXaCTM4yHa) rpellka, rapaHuMOHHa
BEPOATHOCT (OOBEPUTENHOCT), rapaHLUMOHEeH (OoBepuTeneH) Ko-



enLUMEeHT, MakCMMarnHa cTtoxacTuyHa rpellka u MHTepBan Ha Jo-
BEPUTENHOCT.

1. CtaHpapTHa (cpegHa cToXacTU4YHa) rpeLuka

CraHpapTHaTa rpellka MaMmepBa CTaHOAPTHOTO OTKIOHEHWE Ha
pasnpegeneHmeTo Ha OLEeHbYHUTE MHAauKaTopu (X, S) Ha ussagka-
Ta. Ta ce cpewa B okono 50% oT Hay4yHuTe nybnukaumun. anonsea
ce 3a JaHHW, KOUTO ca “HopMarnHo pasnpegerneHun”, 3a ga nonyymm
MHOpMaLMs 3a TOBa KakBO KOSIMYECTBO OT JaHHUTE ca OKOSMo cpea-
HUTE CTONHOCTMW.

Ham-yecto ce wusumMcnsaBa cTaHgapTHa rpellka Ha cpegHarta
apUTMETMYHA BEeNMMYMHA Ha WHOMKATOPUTE, U3BNEYEHU OT HSKOSKO
n3Bagku (CTaHAapTHa rpewka Ha cpefgHaTa BennynHa). Kato Takasa
TS XapakTepusmpa TOYHOCTTa Ha U3YUCIIEHUTE onmucaTesniHn cTaTuc-
TVKW B M3Bagkata npu nsnons3BaHeTo MM KaTo OLEHbYHU MHOUKATO-
pu 3a napameTpuTe B nonynaumdara.

CraHfgapTHaTa rpellka Ha cpegHaTta BefnmdmnHa 3aB1cK OT Bapua-
OunHocTTa Ha cpegHaTa BenunymHa. OT cBOS CTpaHa BapuabunHocT-
Ta Ha cpegHaTa BenuyvHa B M3BaJKaTa HapacTBa C UHAUBUAYATHO-
TO BapupaHe 1 HamarnsiBa C yBenvyaBaHe pasmepa Ha u3Bagkara.

_ S
SX=—— KbOeTo

n

SX — cTaHOapTHa rpellka Ha cpeaHaTa Benu4ymHa
S — cTaHAapTHO OTKIIOHEHWE Ha cpeaHaTa BenuyvHa B n3Baakarta
n — 6pon HabnogaBaHu cnyyYan B U3BagkaTa.

CnepoBaTenHo cTtaHgapTHaTa rpellka Ha cpegHaTta BenvymHa e
npaBonponopumoHanHa Ha CTaHAapTHOTO OTKNOHEHUe n obpaTHo-
nponopLMoHanHa Ha pa3Mepa Ha n3Bagkara.

Heka B3emem 3a npumep rpyna naumeHTn, KOUTO ca BKIHOYEHU
B NpOy4YBaHe U MMaT HOpMarnHo pasnpegeneHve Ha Ternoto. Cpepn-
HoTO Terno (X) Ha naumeHTuTe € 80 kr. 3a Tasu rpyna n34ncreHoTo
CTaHA4apTHO OTKITOHEHME (S) e 5 Kr.



®ur 28. MNpadnyHo NpeacTaBsAHe Ha cpegHa BenuumHa ( X ) M cTaHAapTHO
OTKINOHEHwMe (s)
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X = 1s — BkntoyBa 68,2% OT naumeHTUTe, KOUTO TexaT Mexay
75 wn 85 kr

X + 2s — Bko4uBa 95,4% OT naunmeHTUTe, KOUTO Texar Mexay
70 n 90 kr

X + 3s — BkntoyBa 99,7% OT nauMeHTUTe, KOUTO TexaT Mexay
65 1n 95 «r.

Kak ce usuncnsiea craHgapTHa rpewka?

WN3uncneHnueto we 6bae UnocTpupaHo ¢ eauH npumep
AKO M3MepuM BUCOYMHATA Ha 5-UMa y4eHMUM U NoNnyYum crea-
HUTE pesynTaTu:

Wve BucouuHa, nsmepeHna W <) lo -
¢ TouHoCT 0 0.5 cM AMBUAYanHoO OTKNOHeHue ( X -i) |OTKnoHeHue Ha kBagpar ( X -i)

1. Briagn 150.5 11.9 141,61

2. durmn 170.0 76 57.76

3. Xpucto 160.0 24 5.76

4. Kpacy 161.0 14 1.96

5. Poce 170.5 -8.1 65.61

n=>5 cpefHa BenuumHa CyMa 0T OTKMOHeHusITa Ha

(pasvep Ha | x =162.4 cm ksagpart Y ( X -i)>= 272.70

13Bagkara)




1. MoxeMm ga msdncnum cpegHata BenuyuHa, Kato pasgenum
cbopa oT BCMYKM M3MepBaHMsA Ha 6posi Ha n3MepBaHUSTa.

2. MoxeM ga ns4mcnnum MHOMBMAOYanHOTO OTKIIOHEHME Ha BCe-
KW, KaTo U3BaAMM HeroBata CTOMHOCT OT cpegHaTta BenvymHa.

3. lNoBpgura ce NHAMBUAYaANHOTO OTKINIOHEHME Ha KBaapaT 1 Taka
BCUYKN CTOMHOCTM LLe CTaHaT NOMOXUTENHN.

4. Cymmpar ce BCUYKWN KBagpaTu Ha UHAMBUAOYaNHW OTKITOHEHWS.

5. MNonyyeHata cyma ce pasgens Ha pasMmepa Ha nssagkara mu-
Hyc egHo. > (X-i)?/(n-1) =272.70/4 =68.175

6. Mlsuncnaea ce kopeH KBagpaTeH Ha MOry4eHOTo npu npe-
AvWHaTa cTbnka uncno: Y V(% -i)?/ (n-1) = V68.175 = 8.257 Taka ce
nonyyaea CTaHO4APTHOTO OTKNOHEHue (S).

7. Pasgenerte cTtaH4apTHOTO OTKMOHEHWE Ha KBagpaTHUSA KOPEH
Ha pa3mepa Ha u3BagkaTa, 3a fa nornyyute cTaHgapTHaTa rpeLuka
(SX) = S./Nn =8.257/2.236 = 3.69

2. NapaHUMOHHa BEPOATHOCT (AOBEPUTESTHOCT)

Moo rapaHuMoOHHa BEPOSTHOCT ce pasbupa BepoATHOCTTa, C
KOSATO ce noakpens AageHo TBbpaeHne. CTaTucTMYecKkoTo 3aknio-
YeHune 3a napameTpuTe B nonynaumsita BUHarm nma BeposTHOCTEH
Xapakrep.

lapaHuMoHHaTa BEPOATHOCT Han-4ecTo ce u3passiBa ypes npo-
ueHT mexay 0 n 100% cbc 3HayYeHnsa Ha KparHUTE TOYKU — HEBbL3-
MOXHO 1 curypHo. O3HayaBa ce Han-yecTo ¢ P

Mpn oueHka Ha pe3ynTtaTuTe OT KAMHUYHUTE M3NUTBAHUSA UK
MKOHOMMYECKN OLEHKM Ha 34paBHUTE TEXHOMOrmm € Heobxogmmo
Aa ce 3Hae Bpb3KaTa Mexay YecTOTHUTE pa3npenerneHns u Bepo-
ATHOCTTA.

3. MapaHuunoHeH (aoBepuTeneH) koetuuneHT

HnBOTO Ha BepOATHOCT B % Mpu HOPMAanHOTO pasnpenerneHne
CbOTBETCTBA Ha TOYHO onpegeneHa YnucrneHa CTOMHOCT Ha t-kpute-
pus Ha Student, nopagn KOETO TOW ce Hapuya rapaHuUUOHEH (aoBe-
puteneH) koeduumeHT. B Tabn. 14 e npeacraBeHO CbOTHOLLEHUETO
Ha BEPOATHOCTTa CNPSIMO t-KpUTEPUSA NPY U3BaAKKU, CbObpXaln Hag
120 cnyyas.



Tabnuua 14. t-kputepun Ha Student npu nasapku Hag 120 cnyyas

CTOMHOCT Ha t-kpuTepus BeposTHocT (%)
0,50 38,2
1,00 68,2
1,64 90,0
1,96 95,0
2,58 99,0
3,29 99,999

M3moyHuk: MegnunHcka ctatucTtuka, 2011

Mpn oueHsiIBAHETO Ha 34pPaBHUTE TEXHOMOMMK Ha NOMyrnaunMoHHO
HMBO CTaTUCTUYECKUTE 3aknoyeHus Tpsabea aa 6GbaaTt nogkpeneHu
C BMCOKO HMBO Ha rapaHuMOHHa BEpPOSITHOCT, He no-marnka ot 95%
(t ~ 2.0). MNMpwn pasmep Ha nsBagkata nog 120 criyyas CTOMHOCTTA Ha
AoBepuTenHua koeduumneHT ce onpegens no cneuuanHa Tabnuvua
3a KPUTUYHUTE CTOMHOCTU Ha t-kpuTepus (BX. Hassard, T., 1991).

4. MakcumanHa cToxacTM4Ha rpeLuka

MpeactaBngBa MakCUMarnHOTO OTKMOHEHME Ha CcTaHdapTHaTta
rpewka oT UCTMHCKaTa CTOMHOCT Ha napamMeTbpa M ce onpegens
KaTo NMpoM3BedeHNe Ha CTaHOapTHaTa rpeLlka u JOBEPUTENHNSA KO-
enLMNEHT.

A=t.S¥X, KbOeTo

A — MakcMmarHa ctoxacTudHa rpeLuka

t — KpuTepui Ha Student.

MpakTnyeckn MakcumanHaTa CToXaCTU4Ha rpeLlka ce M3rnor3Ba
npu nM34ncnsaBaHe Ha UHTepBarna Ha JOBEPUTENTHOCT, Tbi KaTo Koe-
PULMEHTBLT t € CBbp3aH NPSAKO C Bb3NPUETOTO HMBO Ha rapaHLMOHHa
BEPOSITHOCT.

5. UIHTepBan Ha AOBepUTENTHOCT

HoseputenHuat nHtepsan (Cl) npeagcraensisa nHTepsan, B rpa-
HULMTE Ha KOWTO MNpu Bb3npuetata OT u3cnegoBartens rapaHuMoH-
Ha BEpPOATHOCT Ce Hamumpa UCTMHCKAaTa CTOMHOCT Ha napamMeTbpa
3a nonynaumsaTa nNpu ekcrtpanonauuata Ha AaHHUTe OT u3Bajkara.
padbnueH npumep 3a M3obpassiBaHe Ha MHTEpBas Ha goBepuTen-
HOCT € npeacTaBeH Ha dour. 29.



®durypa. 29. Npumep 3a UHTepBasn Ha AOBEepPUTESNTHOCT

Kn. npoyusaHe A e
Kn. npoyyBaHe B {
Kn. npoyusaHe C —
Kn. npoyyBaHe D ._I_..
Kn. npoyysaHe E ——
KomGuHUpaH peaynTtaT ’
T T T | ]
-40 -30 -20 -10 0 10

[pomsiHa B KpbBHOTO HanaraHe (mm Hg)

M3nonsea ce B okono 75% oT Hay4yHuTe nybnukaummn. Han-npoc-
TO kasaHo, Cl ce m3nona3ea korato BMECTO MPOCTO Aa W34YMUCIUM
cpegHaTta CTOMHOCT 3a AafeHa U3BaaKka, MMame Hyxaa OT No-ronsm
AnanasoH, B KOWTO Hal-BEPOSITHO Ce CbAbp)Ka CTOMHOCTTA OT pear-
HaTa M3BafKa, KOATO [Ja BKMNYBA LIANOTO HacerneHme.

Cl=p, +,=(X =A)+(X +A)=(X —t.SX)+(X +t.SX), Kbaero:

Cl — poBepuTeneH nHTepBar Ha cpeaHa BenuyMHa 3a nonynaumsaTa

M, — AOMHa rpaHnla Ha cpeaHaTa apuTMeTYHa BENnYmHa

M, — ropHa rpaHuua Ha cpegHaTta apuTMeTMyHa BenmynHa.

CnepgoBaTtenHo MCTMHCKaTa CTOMHOCT Ha CbOTBETHUS Mapame-
Thbp 3a nonynaumdara Lie ce Hammpa B NpeaennTe Ha CTOMHOCTTa Ha
OLEHBbYHUSA MHOMKATOP 3a M3BaZKkaTta Nic MUHYC MakcumarHara
cToxacTu4yHa rpewka. Npu eanH 1 Ccbl, MacuB OT AAHHW, LLUMPUHA-
Ta Ha OOBEPUTENHMA MHTEpBan 3aBMCK NPaBOMpPONOPLUOHAITHO OT
CTOWHOCTTa Ha t-kputepus.

Mpn BeposTHOCT P = 95% cTonHOCTTa Ha t e no-manka, oTKorm-
KOTO npu BeposTHOCT P = 99%, cneposatenHo npu P = 99% we
nMame no-ronsim JOBEpPUTENEH MHTepBarn.

Heka B3emeM 3a npMmMep KNMHUYHO Npoy4vBaHe, koeTo obxealla
100 naymeHTn, Mpu KOUTO CPEOHOTO CUCTOSMHO KPbBHO HamnsrHe e
170 mm Hg. Cnea npunoxeHue Ha uscnegBaH MeankameHT, cpea-
HOTO CUCTOJSTHO KPBbBHO HansraHe crnaga ¢ 20 mm Hg.



Ako 95%Cl e 15-25 mm Hg, ToBa 03Ha4aBa, 4e Mmoxem aa 6baem
95% ybeneHun, Ye AeNCTBUTENHUAT edpekT Ha MeankameHTa € ga no-
HWXWN HansaraHeTo ¢ 15-25 mm Hg. PaamepsT Ha Cl e B 3aBMCMMOCT
OT pa3mepa Ha u3Bagkata. [lo-ronemmute npoyysBaHus OOMKHOBEHO
MMaT MNO-TECHW MHTEpBanu Ha OOBEpPUTENHOCT — BWX MpuMmepa 3a
rpacdomyHo M3obpassiBaHe Ha WHTEpBanNuUTEe Ha AOBepUTENHOCT. Ha
durypata Bmxxgame net pasfiMyHn KINUHUYHW NPOYyYBaHUA Ha eQuH U
CblN MeamkamMeHT. OpguHaTHaTa oC HAMa CTOMHOCT U €AUHCTBEHO
cnyxu ga otbensasea kbae € 0 (Hyna). CtatnctuyuTe ca o6eanHnnu
WHdOpMaUMSaTa OT BCUYKUTE MET NpoyYBaHMA U ca U3YUCTIUMN, Ye
00LL0TO CpeaHo NOHMXKEHNE Ha KPbBHOTO HandraHe e 14 mm Hg, Cl
12-16. ToBa e Npumep Kak KaTto ce KOMOMHMPAT AAaHHUTE OT HSAKOSKO
npoy4BaHus, ce nory4asa MHOro No-TO4MeH pesynTar.

KAK OA N3BbPWWM EOHA CTATUCTUYECKA OLIEHKA?

lMpakmu4ecku emanu 8 cmamucmu4eckomo oueHsieaHe

Cnen pasrnexgaHe Ha OCHOBHUTE MOHATUSA M MapamMeTpu npu
CTaTUCTUYECKOTO OLeHsBaHe TpsAbBa ga ce aHanuaupaT npaktude-
CKUTe eTanu Ha peanusupaHeTo My (dur. 30).

®wurypa 30. ETaneH anropMTbM 3a CTaTUCTUYECKO OLleHAIBaHe

OueHka Ha cpefiHa BenuumHa

OnpefiensiHe Ha CTaHAAPTHa rpeLLka
11360p Ha cToiHoCT Ha t
OnpepensHe Ha Cl 3a cpegHaTa BenuymHa B nonynauusta
dopmynupaHe Ha 3akmnioyeHe 3a CTOMHOCTTa Ha napameTbpa B nonyrauusita

!

OLeHka Ha koeduLMEHTI 1 NPOnopLK

OnpepnensHe Ha CTaHAapTHa rpeluka
11360p Ha cToiHoCT Ha t
OnpepensHe Ha Cl 3a napameTbpa B nonynauusta
dopmynupaHe Ha 3akmioyeHIe 3a CTOMHOCTTa Ha NapameTbpa B nonynaunsta

!

OnpepensiHe Ha pasMepa Ha u3BagkaTa

Mpy KOMMYECTBEHN MPOMEHMNBY
Mpn Ka4eCTBEHN NPOMEHMNBY
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a) OueHKa Ha cpeaHN BeJINYMHN
KakTo Beye oTbenszaxme, cpegHaTta BenmunHa X npeacraBnsiBa
cpenHa apUTMETUYHA BENMYNHA Ha pasrnexaaHuTe JaHHW:

- OnpegensiHe Ha cTaHgapTHAaTa rpeLlka

Pasrnexxgame XvnoTeTuyeH NpuMMep 3a BIIMSIHUETO Ha THOTHOHO-
NyLWeHEeTo BbPXy ANACTOMHOTO KPbBHO HansraHe npu 224 Mbxe Ha
Bb3pacT mexay 50 n 60 rog. — Tabn. 15.

Ta6nuua 15. CTOMHOCT Ha AMACTONHOTO HansiraHe NPy MbXe Nylayn Mexay

50 n 60 rog.
[nactonHo Hansra- |  AGCONIOTHA YecToTa, OtHocuTenHa Yectota, | KymynaTtusHa yecTtota,
He, mm Hg op. % %
60-64,9 4 18 _
65-69,9 4 1,8 36
70-74,9 8 36 7.2
75-79,9 20 8,9 16,1
80-84,9 36 16,1 32,2
85-89,9 40 178 50,0
90-94,9 44 19,6 69,6
95-99,9 28 125 82,1
100-104,9 20 8,9 91,0
105-109,9 12 54 96,4
110-114,9 4 1,8 98,2
115-119,9 4 1,8 100,00
N =224 100,00

B pasrnexgaHusa xmnoTeTu4eH npumep cpeaHaTa BennymHa e X
= 86 mm Hg n cTaHaapTHOTO OTKNOHeHne e S = 14 mm Hg.

CnepoBaTenHo cTanHgapTHaTa rpellka Ha cpegHarta BenuuuMHa
e obae:

11



3 S 14 14 40,04 ’
= = == ____ =0, mm
vn V224 14.97 g

- N360p Ha cTONHOCT Ha t-kputepus
Mpun n = 224 v rapaHumoHHa BepoAaTHOCT P = 95% oT tabn. 15 3a
t-kputepusa Ha Student, Hammnpame t = 1.96.

- OnpepnensiHe Ha Cl 3a cpegHaTa BenuynHa B nonynauusara

Cl=p, +u,
M,=X—-A=X-t.SX =86-1,96.0,94 = 84,16 mm Hg

M,=X +A=X+1t.5x =86+1,96.0,94 = 87,84 mm Hg

CneposartenHo goseputenHuaT nHtepsan e Cl = 84,16 + 87,84

— QopmynupaHe Ha 3aKkn4eHne 3a CTOMHOCTTA Ha NapaMeTb-
pa B nonynauusaTta. Ha ocHoBaHMe Ha NOCOYEHUs NpUMep MoXxe Aa
Ce HanpaBu CTaTUCTUYECKM U3BOM, Ye cpedHaTa CTOMHOCT Ha Auac-
TONHOTO HangraHe 3a uganarta nonynauusa B puUcK (MbXe nyliadn Ha
Bb3pacT mexagy 50 u 60 roa.) ce ovakBa ga 6bae He No-HUcka ot
84,16 mm Hg n He no-Bucoka ot 89,6 mm Hg. ToBa TBbpAeHuE €
NoAKpPeNeHO C rapaHunoHHa BeposaTHOCT 95%. Unu kasaHo no apyr
Ha4nH, MoxxeM ¢ 95% curypHocT ga TBbpAMM, Ye B usanarta nonyna-
LMa OMacTONHOTO HangraHe e mexay 84,16 mm Hg n 89,6 mm Hg.

6) OueHka Ha koeLMEeHTHU N nponopLum

OueHkaTta Ha KoemLUMeHTH 3a YecToTa 1 NPonopLnn ce pasnu-
YaBa camo no opmynara 3a CTaHAapTHa rpeLuka.

- OnpegensiHe Ha cTaHAapTHAaTa rpeLlka

Sp =p . g/n, kbaeTo:

Sp — cTaHgapTHa rpewka Ha KoeduumeHTa (MHTeH3UBHUSA Noka-
3aTen) unu Ha npornopumsaTa (eKCTeH3anBHUA nokasaten) P — nayuc-
NEeHnaT nokasaTern oT u3Bagkara

g=1-pwm100% —p

- OnpegensiHe Ha BenuyuHaTa Ha t-kputepus (no Tabn. 3a t-kpu-
Tepus Ha Student)
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— OnpegensiHe Ha MHTepBana Ha JOBEPUTENHOCT 3a NapamMeTb-
pa B nonynaundaTta

Cl=m +7m,=pxt.Sp,kbaeton, =p—-t.Spum,=p+t.Sp

— ®opMynMpaHe Ha 3aKIYEHNETO 3a CTOMHOCTTA HA NapaMeTb-
pa B nonynaunaTa

B) OnpegensHe Ha MMHMMAanNHWA pasMep Ha usBagkKata 3a
OoLeHKa Ha napameTpute B nonynauusata. MUHUManNHUAT pasmep
Ha M3BagKaTa 3aBUCK OT LenTa MU NoCTaHOBKaTa Ha Mpoy4YBaHETO,
nnaHa 3a cTaTucTMYecku aHanua (MetoguTe 3a ctatucTmyecka o6-
paboTka), TOHHOCTTa Ha n3MepBaHusTa, Kouto Tpsbea fa 6baar Ha-
npaBeHW, CTerneHTa Ha TOYHOCT npu obobliaBaHe Ha OaHHUTE 3a
nonynauusTa, AONyckaHaTta CTaHOapTHa rpelwka v rapaHumoHHaTa
BEPOSATHOCT (AOBEPUTENHOCT) Ha 3aKNYeHMsTa.

B npakTuyecku nnaH nacnegosatenuTe 3agaBart npeaBapuTenHo
’KENAHOTO HUBO Ha rapaHLMOHHA BEPOSITHOCT Ha CTAaTUCTMYECKOTO
3akndeHne 3a nonynauuata (Hanp. P = 95%). Onpegensa ce npea-
BapuTENHO 4Ype3 MUMOTHO MpOoyyYBaHe WM Mo NUTepaTypHU AaHHU
O4aKBaHOTO HMBO Ha M3BagKoBaTa CTaTUCTMKa (CpedHa BenuymHa
U NPonopuns) N CTOMHOCTTa Ha AonycTumara CTaHgapTHa rpeLu-
ka. Hakpas, ype3 npeobpasyBaHe Ha popmynaTa 3a MakcumarnHaTa
CTOXaCTU4Ha rpeLlka, B KOATO OCTaBa HEU3BECTEH camMoO GpoAT Ha
cnydauTe (n), ce onpegens HeOBXoANMUAT pa3mMep Ha n3Bagkara.

- OnpegensiHe Ha pa3Mepa Ha n3Bajka npu KonM4ecTBeHn Npo-
MEHINBU

Pasrnexxgame xunoteTnyHa 3ajadva 3a OLEeHsiIBaHe Ha cpegHo-
TO HMBO Ha ANACTOMHOTO KPbBHO HamnsiraHe B onpeferneHa TapretHa
nonynaums. lNpeasaputenHata MHopmaums, C KOATO ce pasnonara
no NUTEpaTypHU OaHHW, e, Ye CPedHOTO HMBO € oKono 86 mm Hg
CbC CTaHOapTHO oTkNoHeHue 14 mm Hg. Ako gonyctumara makcu-
MarHa rpewka e 2 mm Hg, konko nuua TpsibBa aa 6baaT BKAOYEHU
B NpOoy4YBaHeTo?

A=t.SX;SX =SN\n=A=t.SN\n=n=1t.SYA? = (1,967 . 14%)/2? = 188,24 n1ua.
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AKO pasmepbT Ha nonynauusaTta, oT KoATo we ce usbepe nseag-
KaTta, e n3secrteH (Hanp. p = 5000 gywwim), TO HEOOXOAUMUAT pasmep
Ha u3BaakaTa Lwe obae:

n=t.SYA2+ 1. SUp) = (1,967 . 142)/(2% + 1,96 . 142/5000) = 181,41 nuua

- OnpegensiHe Ha pa3Mepa Ha U3Bajkara nNpu Ka4ecTBeHU Npo-
MEHNMBU

Npv nonbop Ha n3Bagka 3a nlyvaBaHe Ha Ka4ecTBeHa Xxapakrepuc-
TUKa n3cnegosaTenaT Tpsabea Aa nocoun nNpubnuautenHara CTOMHOCT
Ha nponopuusaTa (p), AonycTumara MakcumarnHa rpeLuka (A), ctaHgapT-
HOTO OTKINOHEHME Ha NPOMEHNMBara B rnonynaumaTa (S) U Bbanpuerara
rapaHUMOHHa BEPOSATHOCT Ha u3soauTe (Hanp. P = 95%).

A=t.Sp;Sp=Vp.ag/n=A=t.\p.g/nh=n=t.p.q/A2
Mpumep: p = 38% (0,38), A = 3% (0,03), t= 1,96, q =1 —p = 1 — 0,38 = 0,62
n=t.p.g/A*>=1,96%. 0,38 . 0,62/0,032 = 1005,65 nuua

2. CTatMcTnyecku nogxoam 3a npoBepKa Ha XMnoTesu

MHoro yecto nscnegoBaTernckuTe cTparernm BknoyBaTt cbbupa-
He Ha daHHW 3a UenuTe Ha npoBepKaTa Ha onpeneneHn XmnoTesu.
Mpn oueHkaTa Ha 34paBHUTE TEXHOSOMMM MOYTU BMHArK Ce NpPOBEX-
Aat nscneaBaHus BbpxXy e(PekTUBHOCTTA Ha pas3fnnyHu TepanesTuy-
HW NOAX04M NPY NedYeHre Ha NaumMeHTn C aHanormdHy 3abonsasaHus.
Mpoy4yBa ce BMMAHWETO Ha onpederneHn akTopu 3a Bb3HUKBaHE-
TO M Pa3BUTUETO Ha CbLOTBETHM 3abonsiBaHWA, KaTo ce M3nonasar
OMNMWUTHW N KOHTPOSHW TPYNn UNN ce CpaBHABAT pe3ynTtatuTe B eOHu
N CbLUM Tpynn nNpegun n crneq npoBexgaHe Ha CbOTBETHaTa MHTEp-
BeHUMs. EcTecTBeHO Bb3HMKBAT peauua BbNpOCU OOKOMKO Habnio-
AaBaHUTE pasnuuns Npu CpaBHUTENHUTE N3CNeABaHUA B N3BagKNTE
Morat fa ce Bb3npveMaT 3a AOCTOBEPHU, Ob/KALLW Ce Ha 3aKOHO-
MepHU hakTopu, Unn Te ca pesyntart Ha crydanHocT. OTroBOpbT Ha
Te3n BbNPOCK Ce [aBa Ype3 CpaBHsABaHe Ha pesynrtatute B Habro-
AaBaHUTe U3BagKuM C MOMOLLTA HA pasfnMyHN TECTOBE 3a 3HAYMMOCT,
KOMTO NO3BONSIBAT Ha M3CrnegoBaTens Aa yCTaHOBM Aanv SaHHUTE
NOAKPensiT Uy onposepraBaT opMmynupaHata oT Hero uacrego-
BaTerncka xunortesa. M3nonseaHaTa ctaTucTuyecka npouenypa ce
Hapu4da npoBepka (TeCTBaHE) Ha xunoTesa.
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3a ga hopmynupa xunoTtesu 3a pasnuyuuata Mexay rpynuTe un 3a
B3aMMOBPbB3KUTE MeEXAy NPOMEHMMBUTE BEMUYUHW, MU3CregoBare-
nart TpaAbea gobpe ga no3HaBa NyonvKyBaHUTE NUTEPATYPHU OAHHM
no npobnema, ga M3BbpLUM KPUTUYEH aHanmM3 Ha gaHHuTe (BX. I.
VIIl), pa n3bepe noaxoasly, ou3amH Ha NPOyYBaHETO U METoAM 3a
cbbupaHe Ha gocTtoBepHa MHdopmauus.

lMpoBepkaTa Ha XMNOTe3N ce OCHOBaBa Ha CTaTUCTUYECKM TECTO-
BE, KOUTO MO3BONSABAT Aa Ce Onpefenu ganu pasnuumsata Mexgy
OLEHBYHUTE MHOMKATOPW OT M3BagKkaTa M MapameTpuTe Ha nony-
naumsiTa unu pasnuumsita mexay CTaTUCTUKUTE Ha aHanuaupaHuTe
N3Bafku ce AbKaT Ha CNy4YanmHOCT, UK ca 3Ha4YMMK, 3aKOHOMEPHO
00YyCNOBEHN OT KOHKPETHM (DaKTOpPU 1 NMPUYNHNA.

CDopmynvlpaHeTo N npoBepKata Ha XuUnorte3u npeacraBnA-
BaT CblleCcTBeHa 4acCT OT CTaTUCTUYeCKUTe U3Boamn U 3aKrtroye-
HUA U OT NpoLeca Ha oLueHsABaHe Ha 34paBHUTE TEXHONOINMn.

KoraTto ce cpaBHsiBaT OBe 34paBHU TEXHOMOMMN UMK fiekapcTee-
HU Tepanuu, obMKHOBEHO ce npuema ,Hynesa xunotesa“ (H ), kosTo
Hamn-o6LLO rnacu, Ye HoBaTta 34paBHa TEXHOMOrUS He e No-edheKkTuB-
Ha OT CbllecTByBallata TepaneBTU4Ha anTtepHaTuBa, onpeaereHa
karo ,3nateH cTaHgapt. Ha H, ce otgasa cneuuanHo BHUMaHue,
3all0TO TA Ce OTHacHa OO0 TBbPAEHMETO, KOeTo TpsibBa Aa ce npose-
pu. TBbpOEHNETO, Y€ HOBaTa 34paBHA TEXHOMOMMS e no-eeKkTnBHa
OT CbLUeCTByBaLlaTa antepHaT1Ba ,3naTeH ctaHgapT', ce onpeaens
KaTto ,antepHatusHa xunoresa“ (H,). CnegosarenHo H, ce otHaca 1o
TBbPAEHUETO, KOeTo TpsAbBa Aa Gbae npueTo, ako H ce otxBbpnu.

OkoHYaTEeNHOTO 3aKMYeHne cneg npunaraHe Ha TecTta 3a npo-
Bepka Ha Xurnotesun BUHarK ce Aasa OT rfefHa Todka Ha H v moxe
na obae ,,HO ce OTXBbpns B nonsa Ha H “ nnu ,,HO He ce oTXBbpns®.

pewknTe, KOMTO MoraT ga Obaat gonycHaTu npu npoBepkaTa
Ha XMMnoTe3u, CbLLO Ce ONpeaenaT OT rfedHa ToYKa Ha HyneBaTa Xu-
notesa (H ). Morat na 6baar HanpaseHn ABe NOTEHLMANHN MPELLKM
— rpewuka oT | pog v rpeLuka ot Il pog.

Mpewka ot | poa ce nonyyasa, ako H0 Ce OTXBbpSiK, Korato B
OEeNcTBMTENHOCT e BdApHa. BeposaTHocTTa 3a rpewkn ot | pog (a)
MOXe Aa Obae TOYHO M34YMCreHa U HamMmaneHa 4Ype3 NPoMsiHa Ha HK-
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BOTO Ha 3HA4YMMOCT Ha xunoTesata. OBUKHOBEHO ce paboTn C HMBO
Ha BEPOATHOCT He no-manko ot 95%. CnegosartenHo H0 ce npue-
Ma 3a BApHa caMo ako HenHaTa 3HadumocT e > 0,05. Ako npuemem
HMBO Ha 3HadmmocT 0,01, Bmecto 0,05, ToraBa Bb3MOXHOCTTa 3a
AonyckaHe Ha rpeluka ot | pog Hamansaea 5 NbTu.

Ipewka o Il poa ce nonyyasa, korato H, He ce OTXBbP/K, Kora-
TO B [ENCTBUTENHOCT € BApHa H, (T.e. HoBaTa 3apaBHa TexHomorus
€ no-edpeKkTMBHA OT CblLUECTByBallaTa antepHartmea). BeposaTHocT-
Ta 3a rpewuka ot Il pog (B) 0GMKHOBEHO € HEM3BECTHA U Hal-4ecTo ce
ObIDKM Ha Manku no pasvep mssagkn. CnegosaTtenHo rpetuka or |l
poa Moxe Aa ce n3berHe ypes yBenvyaBaHe pasmepa Ha n3Bagkarta.

[BaTa Buaga rpeLkm ca T9CHO U 06paTHONPONOPLMOHANHO CBbP-
3aHM — HaMansiBaHETO Ha O yBenu4yaea 3 n obpaTHOTO.

EOWH OT Hal-CbLLEeCTBEHNTE BbNPOCK NPW OLEHsIBaHE Ha 34paB-
HUTE TEXHOMOrMM Ce cBexXaa A0 TOBa KOW BMA rpeLuka e no-gonycrtu-
Ma 3a u3crnegoBartens v OT Kakea rnefHa TodKa — Ha nauneHTuTe, Ha
doHOoBeTE, KOMTO NNaLlaT, UM Ha AOCTaBYMKa Ha HoBaTa 3gpas-
Ha TexHonorusa. lMNpakTukata co4yun, Ye 3a NOBEYETO U3cneaoBaTenu
rpewka ot Il pog e HegonycTMma, 3awWOTO B MacoBUs Crnydan u3-
crneaBaHusTa ce CNoHCOpUpaT OT AOCTaBYMUMTE HA HOBUTE 34PaBHM
TEXHOIIOMMK, KOMTO Ce UHTEpecyBaT oT xunotesa H..

Mpwn aHanu3a Ha A4aHHW OT M3BaJKN N3CreaoBaTensaT Haru-4ecTo ce
CTpPeMM Aa yCTaHOBM UMa S CTaTUCTUYECKM 3HAYMMa Bpb3Ka MeEXay
NMPOMEHITMBUTE UMM CTaTUCTUYECKM 3HaYMMa pasfnnka Mexay rpynure.

[MoHATMETO cTaTUCTUYECKa 3HAYMMOCT € CBbP3aHo C TeopusTa Ha
BEPOSATHOCTUTE. HMBOTO Ha 3HA4YMMOCT NpeACTaBrsiBa BEPOSTHOCTTA,
Hap KosATo H  ce npviema 3a BspHa 1 noj KosTo H ce oTxBbpris.

ToBa o3HavaBa, 4e 3a Aa 6bAe eguH pesynTaT cTaTucTuYe-
CKM 3Ha4yMMm, He TpAGBa Aa uma noBe4ye oT 5% BEepPOATHOCT TOM
Aa ce OABbIMKA Ha CNy4YanHOoCT.

ToBa e LWMpPOKO n3nomns3esaHaTa T.Hap. p-value. He e Heobxogumo
Aa 3HaeTe Kak ce M34ucnsaBa, HO TpsibBa Aa MoxeTe [a A MHTep-
npetuparte. Konkoto e no-Hucka p-value, TorkoBa no-marnko Bepo-
ATHO € pasnukaTta Aa e B pe3ynTaT Ha cnyyYanHocT. ToBa yBenuyasa
3Ha4YMMOCTTa Ha ycTaHoBeHuTe pe3yntatu. P = 0,01 o3Ha4yaBa, 4e
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BEPOATHOCTTA 3a WaHc e 1 Ha 100. KonkoTo e no-HUCcka CTOMHOCTTa
Ha p-value, TonkoBa e No-ManbK LWaHCHLT HyneBaTa xunoTesa Aa e
AOCTOBEpHa.

CoblectByBaT MHOXECTBO TECTOBEe, KOUTO Ce W3nomnssaTt npu
npoBepKa Ha XMNoTe3n Mo KOHLUENTYanHO CXOAEH Ha4yuH, HO M360-
PbT Ha MOAXOLALUM CTaTUCTUYECKM KPUTEPUWN 3@ aHanNu3 Ha AaHHK-
Te B KOHKPETHUTE MU3crnenBaHus ce onpeaens ot crieqHUTe OCHOBHM
CbOOpaxeHus:

a) BMAa 1M3nonseBaHa ckana 3a usmepBaHe Ha MPOMEHNMBUTE Be-
NMYUHN B M3BagkuTe (HOMMHanHa, opawvHanHa, MHTepBarnHa, npo-
nopuunoHarnHa);

0) 6pos Ha n3Bagk1Te (rpynuTe), KOUTO CE BKIOYEHN B AaOeHO
n3cnensaHe;

B) BuAa Ha CpaBHABaHWTE W3BafkuW — [anv M3MepBaHusiTa ca
nony4yeHn OT He3aBMCUMM UNKN OT 3aBUCUMUN U3BAOKM (MOBTOPHN M3-
MepBaHUs NPy €OHU N CbLUM NALUEHTI).

MooxogAawmaT n3bop Ha CTaTUCTUYECKN TECTOBE 3@ 3HAYUMMOCT €
npegcTtaBeH B Tabn. 16.

Tabnuua 16. U36op Ha cTaTMCTMYECKM TECTOBE 3a 3HAYMMOCT NPU NPoBepKa
Ha Xxunote3un

Bupa ckana [Be n3Bapku Tpu 1 noBeye U3Bagku
He3sasucumn 3asucummn Hesasucumn 3asvcumn
Kputepuin Ha Kputepuii Ha Pearson
HomuHanHa Tect Ha McNemar Tect Ha Cochran
Pearson (y2) (3
U-kpuTepuit Ha Tect Ha Wilcoxon H-Tect Ha Kruskal- )
OpauHanHa ) , Tect Ha Friedman
Mann-Withney (3HaKoB TecT) Wallis (MeanaHeH TecT)
; ; . ' F-kputepuit Ha
MHTepBanHa nnu t-kpuTepui Ha t-kpuTepUi Ha F-kputepuit Ha Fisher ) ovTED
Fisher (oucnepcuo-
nponopLyoHanHa Student Student (AmcnepcroHeH aHanma)
HeH aHanma)

M3moyHuk: MeguuunHcka ctatucTtuka, 2011
B 3aBMCMMOCT OT AuM3aMHa Ha KOHKPETHOTO u3criegBaHe oLlle

npean cbbMpaHeTo Ha gaHHUTe TpsibBa ga ce msbepe noaxogsiy
TECT 3a aHanusa um.
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METOOW 3A NMPOBEPKA HA XUMNOTE3U

MeTtogute 3a npoBepKa Ha XunoTtesun (CTaTVICTW-IeCKI/I TeCTOBe)
mMorart ga 6'b,£l,aT KJ'IaCI/I(*)I/ILl,I/IpaHI/I B ABE ronemu rpynmn — napame-
TPUYHU N HEMaApPaMETPUYHN.

1. MapameTp14HU MeTOAM 3a NPOBepKa Ha XUNoTe3un

a) CpaBHsiBaHe Ha ABe HabnogaBaHu rpynv (M3Baakm)

— CpaBHsiBaHe Ha CpeaHu BENMYMHKM Ypes t-kpuTepuin Ha Student.
ToBa € eguMH OT HaW-4ecTo M3MNON3BaHWTE TECTOBE 3a 3HAYMMOCT.
OcHoBaBa ce Ha pasnukaTa Mexay CpegHUTe apuUTMETUYHWU Benu-
YMHKU B uU3BadkuTe. ETannte B npunaraHeTo Ha TO3U NapamMeTpuyeH
CTaTUCTMYECKM TECT ca UNCcTpupaHn Ha dur. 31.

®durypa 31. ETaneH anropMTbM 3a cpaBHsiBaHe Ha cpeAiHU BeNMYMHU Ype3
t-kpuTepus Ha Student

dopmynvpaHe Ha HyneBaTa xunotesa

!

V134ncnsiBaHe Ha eMIMpuYHaTa CTOMHOCT Ha
t-kputepus Ha Student

!

OnpefiensiHe Ha cTeneuTe Ha ceoGoga

!

| OnpenenﬂHe Ha HMBOTO Ha 3HAa4YMMOCT Ha HyneBaTa xunoTesa |

!

| dopmynupaHe Ha 3aknioueHreTo |

Pasrnexgame xvunoTeTvyeH NpyMmep 3a BbBEXOaHe Ha HOB fe-
KapCTBEH MPOAYKT B KApANOXUPYPIrUYHO OTAENEeHne, KOWTO uenu ga
Hamann BOMHMYHUA NPECTON cnen XMPYPruiyHo feYeHne Ha OCTbp
KopoHapeH cuHapoMm. OT HabntogeHne Ha 100 naumeHTun, U3nucaHn
npeau BHe4pPsIBAHETO Ha HOBaTa 3[lpaBHa TEXHOMNOrus, € yctaHoBe-
Ha cpegHa NPOAbLIMKUTENHOCT Ha npecTos cned onepauuns x , = 30
AHWU 1 CTaHAAPTHO OTKIOHEHUE S, = 8 AHMW. 3a rpyna ot 64 nauunen-
TW, NPU KOUTO € NnpunaraHa HoBaTa flekapCTBEHA Tepanusi, CpeaHun-
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AT Npecton e X, =24 gHn n S, = 6 AHu. 3apadarta Ha ekcnepTta no
OLIEHKW Ha 3paBHU TEXHONOrMM € Aa YCTaHOBU Te3U JaHHM LOKas-
BaT Nnn, Ye HOBaTa flekapcTBeHa Tepanusa OkasBa BMUSHWE BbPXY
crnegonepaTtuBHUSA NpecTton Ha 6onHWUTe B CpaBHEHWE C U3Non3ea-
HaTa npeaw ToBa Tepanus?

MbpBata cTbhnka e ga ce dopmMmynupa HyrneBaTa xunortesa
(H,) — HoBaTa nekapcTBeHa Tepanusi He okasBa BNVsSHME Bbp-
Xy cnegonepatmBHUSA NpecTon Ha nauneHTuTe. [lonycka ce, 4ye
pas3nukuTe, KOUTO ce HabnoagaeaT, ca pe3ynTtaT Ha CrlyyYyanHOoCT.
Cnep ToBa ce M34yucnsBa emnMpuyHaTa CTOMHOCT Ha t-kpuTepus
Ha Student.

|1Q:|3024|_ 6

=547 xbpeto

| x =X 2| — abcornoTHa CTOMHOCT Ha pasnukaTa Mexay CpeaHu-
Te BENUYMHN B ABETE U3BaAOKK

S, S, — cTaHaapTHO OTKIMOHEHWe (aucnepcus) B BeTe U3BaaKu

n,, n, — 6poii NnauneHTV B ABETE U3BALKN.

Cneppaluara CTblKa e ga ce onpenensT ,CTeneHn Ha ceobopa®.
CteneHnTte Ha cBoboga (dF) ca cBbp3aHM ¢ Opost Ha ydacTHULMTE
N pesyntatuTe B onpegeneHa rpyna u ¢ ngesarta 3a ceoboga Ha Ba-
pupaHe. Npn NpoBepka Ha XMNOTeE3W C OBE M3BaOKM CE M3MOM3Ba
dopmynaTa:

df =(n,— 1)+ (n,—1)=n_+n —2 =100+ 64 —2 = 162 = 00
Cnensa onpeaernsiHe HMBOTO Ha 3HAYMMOCT Ha H upes cpaBHs-
BaHe Ha eMnupu4yHaTa CTOMHOCT Ha t-KpUTepusi Npyu CbOoTBETHaTa

cTteneH Ha ceoboga df B Tabn. 17 3a KpUTUYHUTE CTOMHOCTW Ha t-
Kputepusa (n < 120).
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Tabnuua 17. KputnyHm ctomHocTu Ha t-kputepusa Ha Student

Hueo Ha 3HauumocT HO npm AByCTpaHeH TecT

P=0,1 P=0,05 P =0,02 P=0,01 P =0,005 P =0,002 P =0,001
o HuBo Ha 3HaunmocT HO npu eaHocTpaHeH Tect
P=0,05 P =0,025 P=0,01 P=0,005 | P=0,0025 | P=0,001 | P=0,0005
1 6,314 12,706 31,821 63,657 127,32 318,31 636,62
2 2,92 4,303 6,965 9,925 14,089 22,327 31,598
3 2,353 3,182 4,541 5,841 7,453 10,214 12,924
4 2,132 2,776 3,747 4,604 5,498 7,173 8,610
5 2,015 2,571 3,365 4,032 4,773 5,893 6,869
6 1,943 2,447 3,143 3,707 4,317 5,208 5,959
7 1,895 2,365 2,998 3,499 4,029 4,785 5,408
8 1,860 2,306 2,896 3,355 3,833 4,501 5,041
9 1,833 2,262 2,821 3,250 3,690 4,297 4,781
10 1,812 2,228 2,764 3,169 3,581 4,144 4,587
" 1,796 2,201 2,718 3,106 3,497 4,025 4,437
12 1,782 2,179 2,681 3,055 3,428 3,930 4,318
13 1,771 2,160 2,650 3,012 3,372 3,852 4,221
14 1,761 2,145 2,624 2,977 3,326 3,787 4,140
15 1,753 2,131 2,602 2,947 3,268 3,733 4,073
16 1,764 2,120 2,583 2,921 3,252 3,686 4,015
17 1,740 2,110 2,567 2,898 3,222 3,646 3,965
18 1,734 2,101 2,552 2,878 3,197 3,610 3,922
19 1,729 2,093 2,539 2,861 3,174 3,579 3,883
20 1,725 2,086 2,528 2,845 3,153 3,552 3,850
21 1,721 2,080 2,518 2,831 3,135 3,627 3,819
22 1,717 2,074 2,508 2,819 3,119 3,505 3,792
23 1,714 2,069 2,500 2,807 3,104 3,485 3,767
24 1,711 2,064 2,492 2,797 3,091 3,467 3,745
25 1,708 2,060 2,485 2,787 3,078 3,450 3,725
26 1,706 2,056 2,479 2,779 3,067 3,435 3,707
27 1,703 2,052 2,473 2,771 3,057 3,421 3,690
28 1,701 2,048 2,467 2,763 3,047 3,408 3,674
29 1,699 2,045 2,464 2,756 3,038 3,396 3,659
30 1,697 2,042 2,457 2,750 3,030 3,385 3,646
40 1,684 2,021 2,423 2,704 2,971 3,307 3,551
60 1,671 2,000 2,390 2,660 2,915 3,232 3,460
120 1,658 1,980 2,358 2,617 2,860 3,160 3,373
o 1,645 1,960 2,326 2,576 2,807 3,090 3,291

U3mouHuk: Hassard, T., Understanding Biostatistics, 1991

20




Mpun t=5,47 n dF = «© HMBOTO Ha 3Ha4YMMOCT H  npu ABycTpaHeH
TeCT CbOTBETCTBA Ha P(t) < 0,001, sawotot=5,47 >t = 3,291, KoeTo
CbOTBETCTBA Ha P(t) = 0,001.

[NocnegHUAT eTan OT CpaBHEHUETO € hopMynnpaHe Ha 3aknto-
YeHuero. lNonyyeHara croiiHocT P, < 0,001 e 3HauuTenHo otaane-
YeHa OT NpenBapuUTENHO nNpueTaTta KpUTUYHA CTOMHOCT 3a npaBao-
nopobHoct Ha H_ (P =0,05 nnn P =0,01). 1 Ha 1000 e BeposiTHOCTTa
pesynTaTbT Aa ce AbIkKM Ha waHc. CnegosarenHo H, He e BApHa u
ce OTXBbpns.

Bbanpuema ce H, — B pesyntar Ha M3non3eBaHeTo Ha HoBaTa
nekapcTBeHa Tepanunsa Mma CTaTUCTUYECKM 3HAYMMO pasnunyme B
cpeaHua cnegonepatyMBeH NPecTon Npu cpaBHABaHUTe rpynu. Cre-
JoBaTeNnHoO HoBaTa 34paBHa TEXHONorms € no-edPekTMBHa OT Cb-
LecTByBallaTa antepHatMBa OT rfiegHa TOYKa Ha crnegonepatmB-
HUS MPECTOMN.

— CpaBHsiBaHe Ha KOoedUUMEHTM M NPONopUun Ypes t-kputepus
Ha Student

AKO U34YNCNEHUTE CTAaTUCTUYECKM CTOMHOCTM B HabnogaBaHUTE
rpynu ca nponopumm Unm MHTEH3MBHW NokKalaTenu, Toraea t-kpure-
puaT Ha Student ce nsuncnaea no crniegHata popmyna:

t=_ Pi=PRl ppero
P9 P9
n o n

P,, P, — U34YMCNEHN CTAaTUCTUYECKN CTOMHOCTM B BETE M3BaKU
(nponopums, KoedurumMeHT 3a YecToTa u ap.)

d,, 9, — CTOMHOCT, fonbneauwa p,, p, Ao 1, 10, 100, 1000 v T.H.

g, =100 —p, unn q, = 1000 — p,

n,, n, — 6pon HabnoaaBaHy NaLneHTn B ABETE rPynu.

Cnepn onpegensiHe CTOMHOCTTA Ha t-KpuTepust U cTeneHuTe Ha
csoboga dF no Tabnuuata 3a KpUTUYHUTE CTOMHOCTM Ha t ce Hamu-
pa P(t) M MO CbLLMA HAYMH ce hopmMynumpar nssoanTe.

Ako P > 0,05, Torasa H, e BsipHa 1 obparHoTo.
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— OnpegensiHe Ha Heobxoanm Bpon cnyvam (o6em Ha n3BaaKu-
Te) Npu CpaBHsIBaHe Ha ABe rpynu

Mpu nnaHnpaHe Ha gageHo NpoyyYBaHe U3creoBaTensT Ce HyX-
Aae OT peannCTUYHa OLeHKa 3a TOBa KOSKO nvua ca Heobxoammu 3a
npoeepka Ha dopmynupaHata xunotesa. V3xogHuaT MOMEHT npu
CpaBHSABAHETO W NpoBepKaTa Ha XMNoTe3n e KOMKo nvua ca Heobxo-
ANMK, 3a Aa ce yCTaHOBU 3HAYMMO pasnuyne.

PaspaboteHun ca MHOXeCTBO Tabnuum 3a onpegensiHe pasmepa Ha
n3BagkaTa npv pasnuyHu MeToau: npu paboTta c t-kputepui, Npu amc-
NMepCMOHEH N perpecuoHeH aHanu3 u ap. Korato B noctaHoBkaTa Ha
npoy4BaHeTO ce npeaswxaa Aa ce pabotn ¢ ABe Unu noseye rpynu,
ob6eMbT Ha M3BagKMTE MOXe [a ce onpeaenu Ypes npeobpasyBaHe
Ha oopMynuTe Ha CpaBHSBaHe Ha CPeaHU BENTMYUHM U NPOMNOPLIMHA.

6) CpaBHsBaHe Ha MoBeYe OT ABe rpynu 4Ype3 AUCNEPCUOHEH
aHanu3 (F-kputepui Ha Fisher)

[ocTa YecTo B n3crnegosartenckaTa npakTuka ce npoBexaar npo-
y4BaHUS BbpXy MOBeYe OT ABE rpynu C Lern ga ce onpegenu ganu
CbLUECTBYBaT AOCTOBEPHU pPasnuunst Mexay rpynute — Hanpumep
rpynu nNauneHTn, NeKyBaHW C pasfnMyHN 0031 Ha €QuH U Cbly Ne-
KapCTBeH NpoaykT. B T03u cnyyam e npenopbynTenHO npunaraHeTo
Ha OMCNEPCUOHEH CTaTUCTUYECKM aHanus, 3alloTo t-KpuTepusiT Ha
Student He moxe Oa ce n3nonsea nNpu NoBeve OT ABE IPymnu.

YcnoBusTa 3a npunaraHe Ha AUCNepPCUOHEH aHanm3 ca crieqHuTe:

— HesaBucumara npomeHnuBa (dpaktop) ce npeanovvTta Aa
Obae n3MepeHa BbpXy HOMUHANHa ckana c ABe Uiu noBeve HuBa.
Hanpumep nonbT € HOMWHANHA MPOMEHNMBA C ABE HUBA (MbX,
)KEHa), 4oKaTO CouManHuAaAT cTaTyc € HOMMHamnHa NpoMeHnMBea ¢ no-
BeYe oOT ABe HuBa (paborteLy, 6e3paboTeH, yyeLy 1 T.H.)

— 3aBucmmara npomeHnmea (pesynrtar) ga 6bae HenpekbCHa-
Ta, U3MepeHa BbpXy MHTEpBasiHa Unn NponopumoHanHa ckana u ga
“Ma HOpManHo pasnpeaeneHue.

— CpaBHsiBaHuTe rpynu ga 6baart B3aMMHO U3KIHOYBALLM Cce (He-
3aBMCUMWN egHa OT Apyra) u ga umart efgHakesu gucnepcum (M3nckea-
He 3a XOMOreHHOCT Ha aucnepcumTe).

CoblecTByBaT HSAKOMKO OCHOBHWM CXEMW 3a MpuraraHe Ha Auc-
NepCcuOHEH aHanms:
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— B 3aBucumocT ot 6posa Ha He3aBMCUMWUTE NMPOMEHMMBU OUC-
NepCUOHHMAT aHanu3 Moxe ga 6bae eqHodaKTOPeEH, ABYy(aKTOPEH
MM MHOTOOaKTOPEH.

— B 3aBucumocT ot 6posi Ha yd4acTHUUMTE ANCNIEPCUOHHUAT aHa-
nmn3 Moxe Aa 6bae paBHOMEpPEH KOMMIeEKC (eaHaKkbLB GpPoK y4acTHU-
LM B rpynuTe) unm HepaBHOMEPEH KOMMIEKC (pa3nuyeH 6pon yyac-
THUUM B rpynure).

CTaTUCTMYECKMST BbNPOC Npy ANCNEPCUOHHUA aHanu3 ce oc-
HOBaBa Ha AonyckaHe (HyneBa xunortesa), Ye BCUYKM U3creaBaHu
rpynu ca egHaksu, U3BMeYeHM OT eQHa U Cblia nonynayus n Bcs-
KakBO HabrnogaBaHO pasnuyve B pe3yntatute npu CpaBHABAHUTE
rpynu ce ObMKW Ha cnyyarHocT. lpuHumnHata pasnuka mexagy
npoBepkaTa Ha XMnoTe3nm C NoOMOoLLTa Ha t-kpuTepus Ha Student
N OUCNEepPCUOHHMA aHanu3 e B TOBa, Ye Npu NbpBUSA MOAXOS Ce
CpaBHSBaT ANPEKTHO CpeaHUTEe apUTMETUYHM BESTIMYUHM B Fpynu-
Te, a BTOPUAT NOAX04 Ce OCHOBaBa Ha CpaBHSABAHE Ha AMCnepcu-
nte. CriefoBaTteniHo CbLUHOCTTa Ha NposepkaTta Ha H  npw auc-
NepCUOHHNA aHanu3 e cBbp3aHa ¢ obCcbxaaHe Ha BapupaHeTo Ha
pesynrarture.

CbLHOCTTa Ha OMCNEePCUOHHWS aHanu3 npeacTraBnsBa nsmep-
BaHe Ha cregHuTe napameTpu: )

— BbTperpynoso BapupaHe (gucnepcus — S.), Obrmku ce Ha WH-
AvBuayanHata BapnabunHocT Ha HabniogaBaHUTE yYacTbUW B rpy-
nara (non, Bb3pacT, KPbBHO HansraHe, cepymMeH xonecTteporn n ap.).

— MexayrpynoBo BapupaHe (gucnepcuns — Si)_ [Obmkuy ce Ha pas-
nnYunsa B YCNOBMATa Ha NPOBEXAaHNTE eKCNEPUMEHTU N B HUBaTa Ha
ndyyaBaHute daktopu. CnegoBatenHo MeXAyrpynoBOTO BapupaHe
OTpassiBa BNUSHUETO Ha NPOoyYBaHUTE PakTopy UK ycrnosusTa.

— O6wo BapupaHe (gucnepcusa — S«). MpeacrtaBnsea cyma oT
BbTPErpynoBOTO N MEXOYrpyrnoBOTO BapupaHe.

S/=8'+S,
OTroeopbT Ha BbMApoca ,MIma nu 3Ha4YMmo (CUrHUPUKAHTHO) pas-
nuyne mMexny pesyntatute B rpynute?” ce ceexaa 4O CpaBHsIBaHe

2 2
Ha MeXOyrpynoBoTo S BbTPErpynoBOTO BapupaHe (Su).
M3nonaBa ce popmynara Ha F-kputepui Ha Fisher.
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F=S./S

AKO He CblLEeCTByBa peasiHoO pasnuuve Mexay CpaBHsBaHUTE
rpynu, ToraBa CToMHoOCTTa Ha F e 6nuska go 1. Ako nma curimdu-
KaHTHW pasnuunst mexay rpynute, Torasa F > 1.

M3uncnsiBaHETO Ha AucnepcunTe S. M S e CroXeH MaTeMaTt-
YeCKU NPOoLEC M B NpaKTMKaTa ce U3nonsear cneyvanuavpani cog-
TyepHu nNpoaykTn, kato Statgraphics, SPSS un gp.

2. HenapameTpu4yHM MeTOAM 3a NPOBepKa Ha XUNnortesun

HenapameTpuyHuTe MeToaM ca ronsma rpyna crtaTUCTUYECKU
KpuTepun 3a nposepka Ha xunotesun. Te umar peagvua npegumctea
npeg napameTpuyHUTEe METOAN:

— MapameTpuyHuTe mMeToaM ce npwunarat camo Mpu KonmyecT-
BEHW MPOMEHNMBK, AOKATO HeMapameTpuyH1UTe MeToan morat ga ce
npunaraT KakTo 3a KONMMYeCTBEHW, Taka M 32 KayeCTBEHW MPOMEH-
nvBw.

— HenapameTpuyHuTe MeToau ce n3nonsear npu BCUYKM hopmu
Ha pasnpeaeneHve Ha crnyyauTe.

— HenapameTpuyHute meToaM ca MO-MKOHOMUYHW OT rnegHa
TOYKa Ha pecypcu.

— HepoctaTbk Ha HenapameTpuyHuTe MeToaM € no-marnkara
3HAYMMOCT Ha M3NOMN3BaHUTE NPU TAX CTAaTUCTUYECKU KPUTEPUMN.

a) Kputepun Ha Pearson (y?)

ToBa e Han-4ecTo N3NoN3BaHUAT HenapaMeTpPUYeH TeCT 3a OLeH-
Ka Ha xunotesun. Mianonsea ce B okomno 1/3 oT Hay4yHUTe nybnukauum.
MNMpuHUMNHaTa OCHOBA Ha HErOBOTO MPUITOXEHME Ce CbCTOM B CpaB-
HABaHe Ha hakTuyeckute Yectotu (f) ¢ TeopetnyHuTe Yectotu (f).
®akTnyeckute yectotu (f) ca Te3n, KOMTO ca U3IMEPEHN B KOHKPETHO-
TO Npoy4BaHe, a TeopeTnyHuTe Yectotu (f) ca Tesn, kouto Guxa ce
rnony4unu, ako e BApHa Hynesara xunoresa (H,).

Ha cur. 32 e npegctaBeH eTanHUaT anropuTbM 3a U3YMCEHnE
Ha KpuTepus Ha Pearson.

24



®durypa 32. ETaneH anropMTbM 3a U34yncrieHMe Ha Kputepusi Ha Pearson (y?)

| dopmynupaHe Ha HynesaTa XunoTesa |

!

| OnpegensiHe Ha TEOPETUYHITE YECTOTU |

!

OI'IpeD,GJ'IFIHG Ha CTeneHuTe Ha cBoboaa

!

OnpepensHe Ha CTOMHOCTTa Ha 2

!

CpaBHsiBaHe Ha 2 C KpUTUYHITE CTOMHOCTY

!

d)opmynmpaHe Ha 3aKr4eHneTo

JlornyHo cneaBa mM3BOABLT, Ye KOMKOTO € Mo-ronsiMa pasnukaTa
vexay f u f, TonkoBa e no-ronsiMa BEPOATHOCTTA pasnMYMeTo Aa
Obae CbLECTBEHO K Aa Ce OTXBbLbPMn HO, n obparHoTO.

N3uncnasaHeTo Ha y? (kcu) Wwe 6bae UCTpUpaHo ¢ eavH Xu-
NoTETUYEH NMpuMep, B KoMTO 3a 10-rogvleH nepuop ce Habnoga-
BaT ABE rpynyu MbXe (Nywadym u Henywadu), Kato ce npocnenssa
Bb3HMKBAHETO Ha XPOHW4YHA O6CTpykTMBHa OGenogpobHa Gonect
(XOBBb).

[aHHUTe ca npeacTaBeHn B YeTMpMKpaTHa Tabn. 18, B KOSTO THo-
TIOHOMYLLUEHETO € He3aBuCKMMa MpoMeHNMBa (NpoyyBaH akTop), a
XOBb e 3aBucuMma npomeHnuBa (pesynTar).

Tabnuua 18. U3uncnsaBaHe Ha KpuTepun Ha Pearson (y?) npu npocneasiBaHe
Ha 3aBUCUMOCT MexAay TioTioHonylweHe u XOBb

YyactHuuu ¢ XOBB YyacTHuum 6e3 XOBB 06wo
Mywaun, f (f) 100 (75) a 400 (425) b 500 (a +b)
Henywauw, f (f) 50 (75) ¢ 450 (425) d 500 (c +d)
O6wo 150 (a +¢) 850 (b +d) 1000
TioTioH

LlenTa Ha npoy4BaHeTo e ja ce OTrOBOPM Ha BbMpoca:
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O- MyLIEHETO OKa3Ba I CbLUECTBEHO BIUSHWE BbpPXY  f f .
3abonsiemoctta or XOBB? [lbpBo ce dopmynupa
HyreeaTa xunotesa (H ) — TIOTIO- HOMYLLIEHETO HE OKa3Ba
BNUsHME Bbpxy 3abonsiemoctta oT XObb. Pasnnuusata B
3abonsemMocTTa nNpuv nywadn Wn Henywaynm ca HeCb-
LWeCTBEHN W Cce [AgbfkaT Ha cnyyamHu hakTopw.
Cnegpawarta CTbM- Ka € fa ce onpenensat TeopeTU4HuTe
yectoTn (f) BbB BCsIKA KneTka

oT TabnuuarTa.

Opon criyyam B cymapeH pea x 6pon cnyvaum B
cymMapHa KonoHa

o6 6pon
HabnogaBaHu crnyvam

CnepoBaTtenHo
__500.150
@ 1000 =75

AHanorn4Ho ce ns4ncnaeat nocoveHute B tabnuuaraf

CnepBawara CcTbnka e onpefensHe Ha cTeneHute Ha ceoboaa
(dF). Te ce onpegenaT npu TO3K HeNapaMeTpuyeH MeTo no opmy-
nata: dF = (S-1) (R-1), kbaeTto

S — 6por Ha HMBaTa Ha He3aBucumara npomeHnuea (paktop) R

— 6por Ha HMBaTa Ha 3aBucKMMata npomeHnuea (pesynTtar). [Mpu

yeTMpuKpaTHa Tabnuua, KakBaTo e pasrnexgaHara B Halms
XMNoTeTnveH npumep, dF BUHarn nma ctomHocT 1, 3awoTo

dF=(2-1)(2-1)=1

Cnep ToBa ce n3umcnsBa CTOMHOCTTa Ha 2 no doopmMynarta

(f —1)°
2D
'3a yeTupukpaTHa Tabnuua dopmMynarta ce onpocTsiea 4o:
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Cnepn ToBa CTOMHOCTTA Ha %2 ce CpaBHSBA C KPUTUYHUTE CTOMHOC-
TV Ha 2 — T1abn. 19.

Tabnuua 19. KputnyHu cToMHOCTU Ha KpuTepus Ha Pearson (y?)

H, P=0,100 P=0,05 | P=0,025 | P=0,010 P =0,005 P =0,001
dF H, 1-P=0,900 | 1-P=0,950 | 1-P=0,975 | 1-P=0,990 | 1-P=0,995 1-P =0,999
1 2,71 3,84 5,02 6,63 7,88 10,83
2 4,61 5,99 7,38 9,21 10,60 13,82
3 6,25 7,81 9,35 11,34 12,84 16,27
4 7,78 9,49 1,14 13,28 14,86 18,47
5 9,24 11,07 12,83 15,09 16,75 20,52
6 10,64 12,59 14,45 16,81 18,55 22,46
7 12,02 14,07 16,01 18,48 20,28 24,32
8 13,36 15,51 17,53 20,49 21,96 26,13
9 14,68 16,92 19,02 21,67 23,59 27,88
10 15,99 18,31 20,48 23,21 2519 29,59
" 17,28 19,68 21,92 24,73 26,76 31,26
12 18,55 21,03 23,34 26,22 28,30 32,91
13 19,81 22,36 24,74 27,69 29,82 34,53
14 21,06 23,68 26,12 29,14 31,32 36,12
15 22,31 25,00 27,49 30,58 32,80 37,70
16 23,54 26,30 28,85 32,00 34,27 39,25
17 24,17 27,59 30,19 33,41 35,72 40,79
18 25,99 28,87 31,53 34,81 37,16 42,31
19 27,20 30,14 32,85 36,19 38,58 43,88
20 28,41 31,41 34,17 37,57 40,00 45,32
21 29,62 32,67 3548 38,93 41,40 46,80
22 30,81 33,92 36,78 40,29 42,80 48,27
23 30,81 33,92 36,78 40,29 42,80 48,27
24 33,20 36,42 39,36 42,98 45,56 51,18
25 34,38 37,65 40,65 44,31 46,93 52,62
26 35,56 38,89 41,92 45,64 48,29 54,05
27 36,74 40,11 4319 46,96 49,64 55,48
28 37,92 41,34 44,46 48,28 50,99 56,89
29 39,09 42,56 45,72 49,59 52,34 58,30
30 40,26 43,77 46,98 50,89 53,67 59,70
40 51,81 55,76 59,34 63,89 66,77 73,40
50 93,17 67,50 7142 76,15 79,49 86,66
60 74,40 79,08 83,30 88,38 91,95 99,61

U3amouHuk: Hassard, T., Understanding Biostatistics, 1991

Mo Tabnuuara 3a KPUTUYHUTE CTOWHOCTU Ha ¥? B peda, CbOTBET-
ctBal Ha dF = 1, Hamunpame, Ye nsumcneHusaT x2 = 19,6 ce pasnonara
BASCHO OT nocrefHara kornoHa. ToBa o3HayaBa, Ye Bbanpuetata H
vma BeposTHocT P < 0,001. CnenoBsatenHo H, e HeBsipHa 1 ce OTXBbp-
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ns. Buanpvema ce xunotesa H, . KpaHuaT ussog ce dopmynupa no
CNegHNst Ha4YMH — MMa CbLUECTBEHO pasnuyme B 3abonsiemocTTa OT
XOBB npu nywaun 1 Henywaun. CrneqoBaTenHo THTHOHOMYLWEHETO
OKa3Ba CbLLECTBEHO BrMsiHNE BbpXy 3abonsemoctTta ot XObb.

TecTbT Ha Pearson e no-neceH 3a ns4nucrneHne ot ctatuctTmumTe,
HO nNpegocTaBsa camo NpuUBNU3NTENHN AaHHK 3a p-value u e Henoa-
XOA AL, 3a Marnku U3BagKu.

0) Opyrn HenapaMeTpuUiHU KpUTepum

— U-kputepuin Ha Mann-Whitney. Npeacraensasa eguH oT Haw-
MOLLHUTE HenapamMeTpuyHW TeCTOBE 3a CpaBHSIBaHE Ha [Be Nony-
naumm Ha ocHoBaTa Ha ABe He3aBMCMMU U3BadKuW. V3nonaea ce npum
1 oT 6 Hay4yHK nyGnukaumm.

U-KpUTepuaT e aHanor Ha t-kpuTepusi Npu cpaBHABaHe Ha cpea-
HW BEMWYMHM OT HEe3aBMCUMM M3BAOKM U Ce npunara, korato pas-
npegeneHneTo e HeM3BeCTHO UNK ce pasnuyaBa OT HOPMAsHOTO.
M3umncnsBaHeTo Ha eMnNupuYHaTa CTOMHOCT Ha U-KpUTepmusa ce OCHO-
BaBa Ha nperpynvpaHe Ha JaHHUTEe B U3BaOKUTE M NOAPEXAAHETO
VM Mo paHrose. 3a OueHKa Ha BEPOATHOCTTa Ha H, CbLuo ce n3nons-
BaT cneunanHu Tabnuum 3a U npu egHakBu unm pasnuyHy no pas-
Mep M3BadKM U C OTYMTaAHE Ha nocokaTa Ha TecTa — €4HOCTPaHeH
UNn OBYCTPaHEH.

— MeamaHeH TecT. MIanonaea ce npu gBe HE3aBUCUMMW N3BaOKK
N Ce OCHOBaBa Ha cpaBHsABaHe Ha mMeguaHuTe. [daHHuTe ce npeg-
CTaBAT B paHroBa ckana. 3a BCAKa vM3Bajka ce onpegendar meaua-
HaTa 1 BpoAT cnyyau, KOMTO Nnonagart nog v Hag Hes. Cnef ToBa ce
NnocTposiBa YeTupukpatHa Tabnuua un ce nsdmncnsaea y?, cneg Koeto
ce cpaBHsiBa C Tabnuvuata 3a KpUTUYHUTE CTOMHOCTM Ha 2. Megu-
aHHWAT TECT MOXE [a ce npunara u npu noBeye OT ABe He3aBUCUMMU
N3BadKku C OpguHanHoO M3MepBaHe Ha 3aBucMmaTta NpPoOMeHNnBa.

— Kputepuii Ha Kruskal-Wallis. N3non3sa ce npu Tpu 1 noeeye
nssagku. MNMpencraengasa aHanor Ha F-kpuTtepus Ha Fisher npu egHo-
aKTOpeH OUCNEPCUOHEH aHanmu3 M e nNoaxoasily, KoraTto BUObT Ha
pasnpegeneHneTo € HEM3BECTEH UM TO Ce pasnuyasa OT HOpMarHo-
TO M 3aBMCMMaTa NPOMEHNMBA (pe3ynTaT) € BbpXy opAvHanHa ckana.

— 3HakoB TecT. [pegHasHaveH e 3a npoBepka Ha XunoTesu 3a
MeguaHaTta B nonynauusaTa M 4ecTo BKIYBa MU3Non3BaHe Ha He-
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3aBMCUMKN M3BadKM OT Tuna ,npeaun-nocne‘. Hynesata xunotesa
TBbPAW, Ye pasnukaTa B MmegnaHute e Hyna. He nsnckea HopmarHo
pa3npeaeneHne. Manonsea ce npu paHroea ckana.

— 3HakoBo-paHroB Tect Ha Wilcoxon. /anonsea ce npu 3aBucu-
MU U3BaOKW U OpAMHANHa ckana Ha namepBaHe Ha 3aBucumarta npo-
mMeHnmBa. OCHoBaBa Ce CblLIO Ha CpaBHsIBaHe Ha MeauaHuTe.

— Kputepun Ha Kolmogorov-Smirnov. Manonssa ce npu egHa
UM OBe M3BaAKM 3a NPOBEpKa Ha CLOTBETCTBUETO MEXOY eMMu-
PUYHOTO 1 TEOPETMYHOTO pasnpeaeneHue. MNoaxoasii, e npu Henpe-
KbCHATWN MPOMEHIUBU BEMUYMUHU, HO € Bb3MOXEH U MPU AUCKPETHU
pasnpegeneHns. He nsmckea HopMarnHo pasnpeaerneHme.

Pa3smepbT Ha edekTa OT egHa 3apaBHaA TEXHOMNOMMSI ce oTHacs
00 OENCTBUTENHUTE pa3mepun Ha HabniogaBaHMTe pasnuyuusa Mexay
rpynuTe unm 4o curnarta Ha 3aBUCUMOCTUTE MEXAY NPOMEHITMBUTE.

BaxHo e Aa ce 3Hae, Ye MaKap ¥ [a e JoCTUrHaTa cTaTucTuye-
cKa 3HaYMMOCT, ePeKTbLT OT fAafeHa 34paBHaA TEXHONOrNs MoXe
Aa 6bae KNMHUYHO He3HA4YUM UM C TONIKOBa MUHUMArEH edpexT,
4Ye Oa He npepctaBnsiBa MHTepec. OcBeH ToBa CbluecTBYBaT U
KPUTEpUM U3BBLH CTaTUCTUYECKaTa 3HAYMMOCT, KOUTO TpsibBa aa
ce OoTYMTaT NpU OLIEHSIBaHETO Ha 3O4paBHUTE TexHornoruu. Te ce
noBnusBaT A0 ronsiMa cTeneH oT LleHHOCTUTE U UKOHOMUYECKMU-
Te orpaHU4eHus B yrnpaBrieHMEeTO Ha 3apaBeona3BaHeTo.

3. MeToau 3a nsyyaBaHe Ha NPMYUHHUN 3aBUCMMOCTH

Pa3genat ce Ha OBa OCHOBHM BMAa aHanu3 — KopenaumoHeH U
perpecuoHeH.

1. KopenaunoHeH aHanus

EQHa oT rmaBHuUTE 3agayn Ha CTaTUCTUYECKUTE METOAWN, U3MON3-
BaHW NMpu OLeHABaHETO Ha 34paBHUTE TEXHOMNOMNW, € Pa3KpUBaHETO
N U3y4aBaHETO Ha B3aMMOBPbBb3KUTE MEXAY ABMEHUsTa U NpU4mMHHa-
Ta 06yCnoBeHOCT Ha edHu SBMneHns 1 npouecu ot apyrn. Cnegosa-
TENHO ABNeHuATa MoraT Aa ce pasrnexaar KaTo NpuyvHU (Hesasu-
CVYMU MPOMEHSINBU — X) U CNEACTBUSA (3aBUCUMWN MPOMEHIBU — ).

MpnynHHO-CreacTBEHUTE BPBH3KM MEXAy SBMEeHUsiTa CbLlio MO-
rat ga ce pasfenat Ha ABe KaTeropum — yHKUMOHAarNHU 1 Kopena-
LMOHHW 32aBUCUMOCTH.
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dPyHKUMOHaNHa 3aBUCUMOCT € Tasn, NpPu KOSATO Ha BCAKO n3mepe-
HWe Ha He3aBMcuMaTa NPOMeHnMBa (X) CbOTBETCTBA TOYHO onpeae-
NIEHO M3MepeHne Ha 3aBucumaTa npomennuea (y). lNpun oueHsaBaHe
Ha pe3ynTtaTute OT 34PaBHUTE TEXHONOMMU Ha MpakTuka (PyHKLMO-
HanHa 3aBUCUMOCT He ce cpeLua.

KopenaunoHHa 3aBMCMMOCT € Ta3Wu, Mpu KOATO onpeaeneHo
NU3MeHeHVe B HesaBucumaTta NpomMeHnuBa (X) He BUHaArM Boau A0
TOYHO onpefeneHa NpoMsiHa B 3aBMcmMmaTa npomeHnmea (y), T.e. Ha
onpeaerneHo n3mMepeHne Ha X Morat Aa CbOTBETCTBAT HSKOMKO W3-
MepeHus Ha y. KopenaunoHHMAT aHanna ce nanonaea B okorio 10%
OT Hay4YHWUTE CTaTUWn.

KopenaumMoHHUTE 3aBMCMMOCTM MoOraTt ga ce knacuduumpar B
HAKOJSTKO OCHOBHW rpynu:

a) Cnopen dopmarta Ha MPOSIBIIEHMETO CU KOpernaumsita MOoXe
pa obae:

— [NpaBonuHeriHa kopenaumsi — CbLeCcTByBa NOCTOSAHHA NPOMNop-
LMOHANHOCT mMexay abCcontoTHUTE M3MeHeHUs Ha X u y. Hanpumep
BMCOYMHATA 1 TErNoTo Npu Aeuara, Unm coumanHmsa ctatyc u CMbpT-
HOCTTa npw Bb3pacTHuUTe. MaTemaTnyeckn ce npeacraBsa yYpes npa-
BOJTMHENHW ynpaBneHns ot tuna:y =a+ b . x

— KpuBonuHeriHa kopenaumsi — npy Hest paBHOMEPHUTE U3MEHe-
HWS Ha X BOOAT A0 HEPABHOMEPHU U3MEHEHMSA Ha Y. MaTemaTtunyeckm
KpvBONMHENHaTa Kopenaumsa ce npeactaBs yYpes3 napabonuyHum, xu-
nep6onuyHn, peumnpPoYHN 1 EKCNOHEHUMANHN KPUBMK.

6) Cnopen HauvMHa 1 NocokaTa Ha BNUSIHWME Kopenauusatra Moxe
Ja 6bae:

— [lpska kopenaumsa — Habniogaea ce, KOraTto C yBenn4yaBaHe
(HamansiBaHe) Ha CTOMHOCTUTE Ha X CTOMHOCTUTE Ha Y CbLLO Ce yBe-
nnyaeaTt (Hamansiear).

— Ob6patHa kopenauus — Habrntogasa ce, KoraTto ¢ yBenvyaBaHe
(HamansiBaHe) Ha CTOMHOCTUTE Ha X CTOMHOCTUTE Y Hamansaear (ce
yBenu4yasar).

B) Cnopen HauMHa Ha mM3crefBaHe Ha BPb3KUTE KopenauuaTa
MoXxe fa bbae:
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— OBuKHOBEHAa Kopenaumsa — Npu Hes ce n3MepBa Bpb3kaTa MexX-
Ay ABe NPOMEHNNBW, XapakTepusmpallm egHa npuynHa (X) u egHo
cnegcteue (y), 6e3 ga ce B3eMa npeasua BAUSIHUETO Ha gpyrn dak-
TOPW N MPUYNHMW.

— YacTtnyHa kopenauusa — npu Hesa ce m3cnenBa Bpb3kaTa Mex-
Ay ABe NPOMEHNNBW, XapakTepusmpallm egHa npuynHa (x) u egHo
crneancteue (y), Npu ycrioBne Ye Apyrute He3aBUCUMWU MPOMEHNMBK
3anasBaT KOHCTAHTHO HUBO.

— MHoxecTBeHa kKopenauus — usmepBa Bpb3kaTa Mexay eaHa
3aBucMma npomennuea (y) U1 MHOXECTBO (pakTopu, KOUTO s 00y-
cnaeaT (X, X', xX”...x"). [pn oueHssIBAaHETO Ha 34pPaBHUTE TEXHOOMMN
0BMKHOBEHO Ce M3Mnon3BaT MHOXECTBEHW Kopenauuu.

KopenauunoHHaTa 3aBUCMMOCT Ce u3pasdBa C ,KoeqUUUEHT Ha
kopenauus” (R). BuHarn (0 < R < 1). Npu R = 0 nuncea kopena-
LMOHHa 3aBMCUMOCT, a npu R = 1 3aBMcMMOCTTa € (PyHKUMOHanHa.
MexanHHuTe CTOMHOCTM Ha R m3passeat cunata Ha kopenawumoH-
HaTa 3aBUCUMOCT Mexay X u'y — cnaba (R < 0,3), ymepeHa (0,31
< R =£0,5), 3HauutenHa (0,51 <R < 0,7), ronama (0,71 <R <0,9) u
nskntountenHo ronama (R > 0,9).

KopenaumoHHUAT aHanu3 e NpumoXmnm Kakto 3a KONMMYeCcTBEHM,
Taka 1 3a Ka4yecTBeHM NpomeHnueu. Metogute 3a us4ncnsiBaHe Ha
R cbWwo ca MHOrobporHm:

a) U3uucnasaHe Ha R Npu Ka4ecTBEHU anTepHaTUBHU NPOMEH-
nmBu. [laHHUTE ce npeacTaBAaT B YeTUpuUKpaTHa Tabnuua. Bcsika
efHa OT OBeTe NMpoMeHnuBM — npuyunHa (X) u cneacreve (y), nma
camo no gBe pasHoBMAHOCTU — Tabn. 20.

KoedmumeHTbT Ha kopenaumst R npu ka4ecTBeHN anTepHaTUBHU
NPOMEHNMBM ce n3vncnssa no copmyrna Ha Chuprov:

io2

R =y Xem, KbOETO
Vo

n — 6pon Ha BCMYKM criyyaun B TabnuuaTta
2
%, — “34ncCrieHa CTOMHOCT OT EMNUPUYHNATE AAHHW.
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Ta6bnuua 20. YetupukpaTtHa Tabnuua npu Ka4ecTBeHU anTepHaTUBHU

NPOMeHNnBU
Y

X Y, Y, 06wo
X, CouetaHne XY, Cuuetanme XY, a+h

(a) (b)
X, ChouetaHue X,Y Cuvuetanme XY, c+d

(©) (d)
06Lwo atc b+d a+tb+c+d

MNpu cbwaTa cuTyauust MOXe ga ce M3nonsea n moguduvumnpaHa
dopMyna Ha KoeuumneHTa Ha Kopenaundata Ha Pearson:

ad - bc
V(@@a+b)(c+d)(a+c)(b+d)

R=

MpuynHHO-cneacTBeHaTa Bpb3ka MNpU KayecTBeHU anTepHaTuB-
HV Npu3Haun MoXe [a ce U3YUCNN U Ype3 Apyr cneumaneH Kpute-
puin, NpeacTaBnsBall, CbOTHOLLEHNe Ha ABe AONbrBaLly ce BEpOsT-
HocTn (OR)

ad
OR = be

MokaszaTtenat OR paBa gobpa npeacrtaBa 3a HacTbMNBaHe Ha
e4HO unun Apyro HebnaronpusiTHO SIBMEHNE NpU eKCNOHMPaHU U He-
eKCMoHNpaHun nuua.

Kato xunotetnyeH npumep MoxXem Aa pasrrnegame 3aBUCMMOCT
Ha HeXernaHuTe nekapCcTBEeHW peakuum U Metoda Ha aHTUbmoTwu-
HO neyeHwue. lNpoBeaeHO e Npoy4BaHe BbpXy NosiBata Ha HexenaHu
nekapcTBeHu peakumu (y) npv AgBe rpynu naumeHtTn (X) — egHata
rpyna npvema aHTMbmuotTuum 1 BUTaMmuHmM (X,), a apyrata rpyna (x,)
— camo aHTMbuoTnun. [laHHnTe OT NpocneasiBaHETO Ha NauneHTuTe
ca npeacrtaBeHu B Tabn. 21.

W3uncneHata CTOAHOCT Ha Kew = 7,74.Tipn dF = 1 TeopeTnyHata
cTonHocT Ha X oes = 3,84. CnengoBaTernHo Xew > X o.05.
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Ta6bnuua 21. U3cnepaBaHe Ha HeXXeJlaHU NleKapCTBEHU peakuuun
npyu aHTUOMOTUYHO JleYeHue

Y| C HexenaHu nekap- Bes HexenaHu nekapcrse-
O6wo

X CTBEHM peakummn HU peakLuyum
Tepanus ¢ aHTMBKOTU-

57 (b +b
L1 1 BUTaMMHM (X,) @ ) 66(a+b)
Tepanus camo ¢

1 29(d 45(c+d

aHTubroTUm (X,) 60 °Q Serd)
06wo 25 (a+c) 86 (b +d) M (a+b+ctd)

ToBa gaBa OCHOBaHME 3a U3BOAA, YE MMA 3aKOHOMEPHA Bpb3Ka
MEeXAyY HeXenaHuTe NekapCcTBEHM peakumm 1 NIeYeHNETO.

Cnep kaTo upes y? e ycTaHOBEHa 3HayMTenHa Bpb3ka, TpsibBa aa
ce NpoBepAT CTENeHTa 1 NocokaTa Ha KopenauuaTa.

Upes dbopmynarta Ha Chuprov:

C (774
R=J&=J =0,26
n o\

3HaKbLT Ha KoedMUMEHTa Ha Kopenauudata ce onpeaens 4pes
moanduumpaHata gpopmyna Ha Pearson:

_ ad - bc 9x29-16x57

Va+b)(c+d)fa+c)(b+d) ~  V(16+29)(9+57)(16+9) (29 +57) =-0.26

Upes chopmynata OR:

ad 29x9
OR = = =0,29
bc 16 x 57

CrtorHocTTa Ha R < 1 nokasBa, Ye nevYeHneTo ¢ aHTMobMoTmum B
KOMOMHaLUMA ¢ BUTaMUHW HamansiBa CTaTUCTUYECKM 3HAYMMO Mos-
BaTa Ha HeXernaHu INekapcTBeHu peakumn. CTOMHOCTMTE Ha R no-
KasBarT, 4Ye 3aBMCcMMoCTTa € obpaTtHa u cnaba.

6) N3uncnseaHe Ha R npv ka4ecTBEHW NPOMEHIVBY C NOBEYe OT
[Be Pa3HOBUOHOCTU
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KoraTto 3aBucumarta n HesaBucumaTta NPOMEHNMBa ca onucaTen-
HW 1 MMaT NoBeYe OT ABe Pa3HOBMOHOCTKU, TOraBa KopenauusTa ce
yCTaHoBsIBa ype3 koedumumeHTa Ha Pearson (C) u upes koeduumneH-

Ta Ha Kramer (V).

n-— 6p09|T Ha BCUYKKM CIyHaun

» KbJETO

r — 6poAT Ha pegoseTe B TabnuuaTa.

M3non3Bame xunoTeTU4eH npuMMep 3a yCTaHOBSIBAHE Ha BNU-
sAAHMEeTO Ha o0Opa3oBaHMETO BbpXY 34paBeTO (BUX ,Teopus Ha 4o-
Bewkuns kanutan”). MNpoeegeHo e wmacnegBaHe cpeg 300 nuua
OTHOCHO HMBOTO Ha obpasoBaHue (X) u 3abonsemocTtTa (y). Hesa-
BYCMMaTa NPOMEHNMBA X MMa TPU PasHOBUAHOCTM. X, — OCHOBHO
obpasosaHue, X, — cpefHo obpasoBaHue, X, — BucLIe obpasosa-
Hue. 3aBucrmara NpPOMeHNNBa y CbLO MMa TpY Pa3HOBUOHOCTU:
y, — HUCKa 3abonsemocr, y, — cpeaHa 3abonsemocT, 1y, — BUCOKa

3abonaemocT.

PesyntatuTe oT n3cnenBaHeTo ca npeactaBeHu B Tabn. 22.

Tabnuua 22. BnusiHue Ha o6pa3oBaHMeTO BbLPXY 34paBeTo

Y
X Y, Y, Y, 06wo
X, 10 30 60 100
X, 30 40 30 100
X, 60 30 10 100
06uwo 100 100 100 100

WNauncneHara cToHocT € %’
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2
Ha X. npu gosepuTtenHa BeposaTHocT P = 0,99 1 cTeneHn Ha cBoboaa

2 2 2
dF = (3-1)(3-1) = 4 e X = 13,3. Cneaogatento &= > X, 1 moxem
[a HanpaBuM M3BoAa, Ye 3abonsiemMocTTa 3aBUCK OT HUBOTO Ha 00-
pasoBaHue. 3a Ja ce yCTaHOBU CTEMNEHTAa Ha Tasn 3aBUCUMOCT, Ce
nauncnasar koeuuymeHtTuTe Ha Pearson un Kramer.

2
82,52
C= 72(““ = =0,47
Yo 82,52 + 300
I v 82,52
V= . : =0,37
| ner-1) 300x (3-1)

Te3n CTOMHOCTM NokKasBaT, Ye 3aBMCUMOCTTa Ha Y OT X e yMepe-
Ha 1 obpaTHa — Npu BUCOKa CTeneH Ha oOpa3oBaHMETO MMaA HUCKA
3abonsemoct.

B) KoedmumneHT Ha kopenauvs Ha Pearson npu KONMYeCcTBEHU
NPOMEHJIMBY BENMNYMHN

Mpn oueHABaHETO Ha 3O4paBHU TEXHOIIOTMM MHOMO YeCTO Ce U3-
nona3eat KoNM4YecTBEHN NpoOMeHNuBKu. B Tesn cnyyam nsyncnasaHe-
TO Ha KoedmumeHTa Ha KopenauusaTa (R) € 3HauYMTEeNHO NO-CNOXHO
N B MpaKTMKaTa ce n3nonaeat cohTyepHU NPoayKTU.

|‘Ia > y+b Y xy+ny
| 2 2
rR=l Xy-ny

3a oHarnegsiBaHe Ha NpuHUMNA LWWe pasrnegamMme NnpocT Xu-
NOTETUYEH NPUMEpP, NMPU KONTO € Bb3MOXHO PBbYHOTO U3YUC-
nexHwne.

MpoyyBaHeTO npocnenssa 3aBMCUMOCTTA Ha TErfOTO OT pbCTa
npu geua Ha Bb3pacT oT 6 mec. o 43 mec. — Tabn. 23.
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Tabnuua 23. U3xoaHu gaHHM 3a usuucnsiBaHe Ha KoedpmumneHTa
Ha KopenauusiTa Mexay TernoTo u pbCcTa Npu geua

W3cnenBanu Terno, kg

LA PweT, cm (x) v) X.y x? y?
1(6 mec.) 66,9 71 475,0 44756 504
2 (7 mec.) 68,5 7,2 493,2 4692,2 51,8
3 (12 mec.) 72,0 78 561,6 5184,0 60,8
4 (16 mec.) 77,0 8,3 639,1 5929,0 68,9
5(18 mec.) 79,0 8,9 703,1 6241,0 79,2
6 (22 mec.) 82,1 9,2 755,3 67404 84,6
7 (24 mec.) 82,7 9,5 785,6 6839,3 90,2
8 (26 mec.) 84,2 10,4 875,7 7089,6 108,2
9 (30 mec.) 86,0 11,0 946,0 7396,0 121,0
10 (32 mec.) 86,5 10,8 934,2 74822 116,6
11 (34 mec.) 89,5 11,4 1020,3 8010,2 130,0
12 (35 mec.) 89,7 11,8 1058,5 8046,1 139,2
13 (43 mec.) 95,0 13,0 1235,0 9025,0 169,0
n=13 >x=1059,1 | >y=126/4 | >xy=10483 >x*=87150,8 >y?=1270,1

MbpBaTa CTbMka € M34YNUCMsSIBAHE Ha cpegHaTa apuTMeTUdHa
CTOMHOCT Ha 3aBucMMaTa NpoMeHnmea Terno (y).

_ >y 126,4
y = =9,72
n 13

BTopaTta cTbnka e onpegensHe Ha koedumuneHTa ,b”.

nyxy—>x.>y 13.10483-1059,1. 126,4
b = = = 0,21
n>x*—5>x.>x 13 .87 150,8 —1059,1 . 1059,1

Cnepn ToBa ce onpegenst KOeUUNEHTHLT ,a”.

—b>x 126,4 - 0,21 .1059,1
a= 2y—b2 = =-7,38
n 13
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B pasmexgaHna npumep KOGC*)VILI,I/IGHT'I:T Ha KopenauuAata Ha
Pearson NpPn Konn4yecTBeH NpoMeHnnBn BENMMYNHN LLE 6'bD,eI

\aZy+bey+ny _ | 7.38.1264+0,21.104826 139.72°
1 sy-ny | 12701 139,72

R=

=0,98

CnepoBartenHo npu R = +0,98 kopenaunoHHaTa Bpb3ka € npasa
N U3KITIOYUTENHO CUMHa — C yBenMyaBaHe Ha pbCTa ce yBenvyasa u
TernoTo.

Opyr npumep 3a rpaconyHO UKCTpUpaHe Ha npaBa KopenawmoH-
Ha Bpb3Ka € 3aBUCMMOCTTa Ha HMBOTO Ha KpbBHaTa 3axap W rMuku-
paHus xemornobuH — dour. 33. MNpu n3cnegBaHeTo Ha 12 nauneHTn e
yctaHoBeHO R = 0,88, KoeTo rnokassa BMCOKa CTeMNeH Ha Kopenauwusi.

®durypa 33. KopenaunoHHa 3aBMCMMOCT MeXAY HMBO Ha KpbBHa 3axap

M FMUKMPaH XeMOornooumH
144

.
124
.
101 > .
o
<<
4 ¢ **
. B E
4.
2.
0 T T T T 1
0 5 10 15 20 25

KpbBHa 3axap Ha rnaaxo(mmol)

r) PaHroB koedmuMEHT Ha kopenaums Ha Spearman

PaHroBuaT koeduumeHT Ha kopenaumsita Ha Spearman (p) ce
n3nons3sa npu KateropumHy NpPoMeHNBU, NpeacTaBeHn Ha opau-
HaTHa oc. B ocHoBaTa Ha MeToauKaTa nexu npeBpbLyaHe Ha Konu-
YeCTBEHUTE U Ka4yeCTBEHUTE NPOMEHNBY B PaHroBe (paHxupaHe).

p=1- n(nz—1)

, KbeTo

n — 6pon n3cnensaHu crnyvan
d — pa3nuka mexay paHroBeTe Ha X 1y
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BuHaru paHrosuaT koepmumneHT Ha Spearman e (—1 < p < +1).
B tabn. 24 ca npeactaBeHn TEOPETUYHU CTOMHOCTU Ha P, KOraTto
dF=n-2<8

Tabnuua 24. TeopeTnyHu ctomHocTM Ha pt npu dF =n -2<8

dF=n-2 [NoBeputenHa BepositHocT P = 0,95 [HoBeputenHa BepositHocT P = 0,99
3 1,000 -
4 0,886 1,000
5 0,750 0,893
6 0,714 0,833

Korato nsuncneHute CTonHocTu p_ > p, ToraBa kopenauvoHHa-
Ta 3aBMCKMOCT € 3Ha4nma.

MoxeMm fa pasrnefame Apyr XMMNoTeTUYeH npumep B nogkpena
Ha TeopusiTa 3a YOBELLKUA KanuTan — Bpb3ka MexXay couuanHo-mko-
HOMWYECKMA CTaTyC U TeXecTTa Ha 3abonsBaHe.

B npoyysaHeTo ca BknoYeHn camo 8 nuua. [JaHHuTte ca npea-
cTtaBeHw B Tabn. 25.

Tabnuua 25. Bpb3ka mexay coumnanHo-MKOHOMUYECKU CTaTyC U TeXeCT
Ha 3abonsiBaHe

W3cnepBanu nuua PaHr Ha x PaHr Ha y d=x-y d?
1 6 5 1 1
2 7 8 -1 1
3 2 4 -2 4
4 3 3 0 0
5 5 7 -2 4
6 4 1 3 9
7 1 2 -1 1
8 8 6 2 4
06Lwo - - - >d?2=24
& 624
Per h(n?—1) 8. (8-1)

CraTuctuyeckaTta 3Ha4MMOCT Ha P ce onpegens, Kato u3ducne-
HaTa CTOMHOCT P, Ce CpaBHsIBa C TEOPETUYHAaTa CTOMHOCT ..

MNpndF=8-2>6,p,=0,714npn P=0,971p =0,833 npn P =
0,99. MsuncneHara ctoniHocT p_ = 0,72>p =0,714 npn P = 0,95.
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CnepoBaTenHo Mexay coumanHoO-UKOHOMWYECKUS cTaTyc u Te-
XecTTa Ha 3abonsBaHeTo uma 3Haymma (npy P = 0,95) npaBa kope-
naumoHHa Bpb3Ka.

2. PerpecuoHeH aHanus

M3nonsBa ce 3a 3agbnboyeHO u3cnenBaHe Ha Bpb3kaTa Mex-
Ay 3aBucumaTa npomeHnuea (y) u HesaBucuMarta nNpomMeHnuea (X)
ype3 CbOTBETHO MogenvpaHe. CTOMHOCTUTE Ha Yy Ce HaHacsAT BbpXy
BEpTUKanHaTa oC Ha KoopAauMHaTHaTa cuctema, a CTOMHOCTUTE Ha X
— BbPXY XOpU30HTarnHara oc.

Han-enemeHTapHUAT perpecuoHeH aHanu3 e obukHoBeHaTa nu-
HenHa perpecusi. CbLHOCTTA HAa MOAENMPAHETO Ype3 NMHEHA pe-
rpecus e ga ce Bb3npoussede npasa NMHUS, KOATO Han-gobpe aa
CbOTBETCTBA Ha AnarpamMa Ha pasceriBaHe (npasa NIMHWUS, NPU KOSTO
cymara OT KBagpaTuTe Ha BepTUKanHuUTe pa3CTosHUSA OT BCsiKa TOY-
Ka 0O NUHMATA Aa € Han-Marnka) unv npasa fHUS, KOATO Han-006-
pe “nacea’ Ha BCMYKM TOYKM OT rpadoukara.

Ha dovr. 34 e npeactaseHa rpadurka Ha NpMMepHa NUHEenHa pe-
rpecus.

durypa 34. JIuHuA Ha perpecMoHeH aHanu3 Ha CTOMHOCTUTE Ha KpbBHaTa 3a-
Xap Ha rmagHo v rmuknpaHms xemorno6uH (HbAlc) npu 12 nauveHTn c guabet
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JIunenHata perpecnoHHa nMHUA ce onucBea C ABa napamMeTbpa:

— HaknoH Ha nuHugata (b). MiamepBa ¢ Konko HapacTBa (Hama-
nsBa) y 3a Bcska eauHuua npomsaHa Ha X. Hapuya ce owwe ,koedu-
LMEHT Ha perpecus’”.
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— HavanHa To4yka Ha nuHudaTta (a). MNpeacraeBnsaBa CTOMHOCTTA
Haynpux=0

B npakTtukaTta ce m3nonssBar MHOXECTBO BWAOBE pPErpecuOoHHM
MOZENN, KOUTO Ce onpeaensT OT HAKOMKO KpUTepus:

a) Cnopen 6post Ha BKIOYeHMTE B aHanuaa aktopu:

— EaunHuyna perpecusi. NscnegBa ce Bpb3kata Mexay enHo
cnegcteue (y) 1 eaHa npuymnHa (X).

y =f (X, e), kbaeTo:

€ — KOMMOHEHT, OTpassiBall, BIUAHMETO Ha CriyYanHuTe doaktopu
BbPXY Bpb3KaTa Mexay X U .

— MHoxecTBeHa perpecusi. Miacnensa ce Bpb3kaTta Mexay eaHo
cnegcteue (y) M MHOMO NpUYKnHK (Xi).

y=f(x, %, X, ... X, €)

6) Cnopen cbopmaTa Ha Bpb3KkaTta

— JlnHenHa perpecud. N3pasaBa ce ¢ NPOCTO NIMHENHO ypaBHe-
Hue (cour. 35).

y=a+bx+e

— HenuHenHa perpecus. Npeacraesa ce ¢ ypaBHEHME Ha KpuvBa.
Ha cur. 36 ca untoctpmpaHn HAKOM BUAOBE HENUHENHN Perpecum u
CbOTBETHUTE YPaBHEHUSA Ha KPUBMW.

3a Bcekn nscnegosarers, KOUTO Lie M3Mon3Ba perpecuoHeH Mo-
[Aen, € MHOro BaXkHO fja nsbepe ageksateH Mogern, KOMTo Makcumarn-
HO ce Npubnwmxaea Ao AencTBuTenHocTTa. lNpoBepkata Ha ageksar-
HOCTTa ce 6a3upa Ha npoBepKaTta Ha XUMNoTe3w.

®durypa 35. lluHeriHa perpecus

Y A y=a+bx+e

< ¥
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®urypa 36. HenuHenHun perpecun

Y A y=a+bx+cx? Y A y=a+bx+cx’+ dx’
»> >
X X
Y A 1 Y A y= 1
y=———— a + bx
a + bx+ cx”

<Y
<Y

EOovH OT npunoxnmuTte BapuaHTM € ga ce msnonsea F-TecTsT
(B F-kputepuii Ha Fisher).

[pyr Bbnpoc, KONTo TpsibBa da ce pelun, Korato ce NpaBsT M3-
BOAWM OT pesynTatuTe Ha perpecuoHHMsS aHanua, € To3W 3a 3Hayu-
MOCTTa Ha OLEHKUTE Ha PErpecuoHHuTe KoedUueHTU, TbW KaTo
CbLLECTBYBa pPUCK Ja ce nonyyaT pesyntatu, KOUTO He oTpasdasBaT
pearnHuTe CbOTHOLLUEHUSI U CTOMHOCTUTE Ha NnapamMeTpuTe moraT ga
Obaat cneacTBMe Ha cnyyamHu akTopu.

3Ha4yMMoCTTa Ha NnapameTpuTe Ha PerpecuoHHUs Mogen ce on-
pefens 4ypes3 TeopusiTa 3a NpoBepKa Ha XMNnoTesn, a MeToaukaTa e
ypes t-Tecta (BWX t-kputepui Ha Student) — oTHOLIEHME Ha CTOW-
HOCTTa Ha napameTbpa ,b” u penpeseHTaTUBHATa My rpeLuka.

EQHM OT Han-4eCcTo N3NON3BaHUTE PerpecMoHHN MOAENN B OLIEH-
KNTE Ha 3OpaBHUTE TEXHOMOMMKN cCa MHOXECTBEHaTa NIMHenHa perpe-
CUs N eanHNYHaTa N MHOXECTBEHaTa HEMMHENHa perpecust.

a) MHoXecTBeHa NIMHENHa perpecus

AHanNUTUYHMAT BUA Ha TO3U MOAEN Ce NpeacTaBs C ypaBHEHUETO:
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y=a+bx +bx +..+bx

ChbLHOCTTa Ha MHOXEeCTBeHaTa perpecus e uscrnenBaHe Ha Ko-
penauMoHHaTa Bpb3Ka Mexay nosede OT ABe sBMneHus. Kakto npu
eVHMUYHaTa NMHENHa perpecus, Taka u npu MHOXecTBeHaTa fMHen-
Ha perpecusi, N34UCrsSBaHETO Ha NapamMeTpuTe ce OCbLLECTBABA MO
MeTo4a Ha Han-MarnkuTe KBagparu.

0) HenuHenHa perpecus

CobluecTByBaT pasnnyHM BUAOBE HEMUHENHU €OUHUYHU U MHO-
XecTBeHn mogenu. Han-4yecTo nsnonssaHuTe ca:

— MNapabonunyHa HenvHenHa perpecus

y=a+bx+bx

— XunepbonuyHa HenvHeHa perpecus

1
y:a— +b X+ DbX,

— EKcnoHeHumarnHa HenmHelHa perpecust
y=a.b>

— JlornctnyHa HennHenHa perpecus

a
y S
1+b, .by
— BbTpelwHa nuHenHa perpecust — HENMUHENHN MOLENN, KOUTO
MoraT ga ce TpaHcopmupaT B NIMHENHN

y=e,(@+bx) = lgy =a+ b x
(HenuHenHa perpecus) (nnHerHa perpecus)

Hain-Ba>xHOTO M3nCKBaHe 3a MpuUnoXeHne Ha MHOXeCTBEHa pe-
rpecusi € He3aBNCMMOCT Ha MPOMEHTMBUTE BENUYMHY X .

Korato mexay Tsix cbLyecTByBa Bpb3ka (KONMHEapHOCT), Torasa
PErpeCMOHHUAT aHanm3 € HENPUNOXnm.

PerpecnoHH1TE aHann3n MHOro YecTo ce M3MNon3eaT B OLEHKUTE
Ha 34paBHUTE TEXHOMOMMK, KoraTo Te ce Aoknagsat npes KoMucum
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C Len B3eMaHe Ha pelleHnsa 3a TAXHOTO 3annawiaHe ¢ nybnuyHm
cpeacTtea. B Tasu Bpb3ka ca paspaboTeHn u noapobHU npenopbKu
KakBo TpsibBa Oa ce AoknaaBa 3a BCEKU perpecuoHeH aHanms. Npe-
nopbKUTE ca KrnacuuuupaHu B NeT OCHOBHU FPynu :

1. NpegcrartucTmyecka oueHKa 3a ModenvpaHe

Llenta Ha Ta3u oueHka e oa ce ybeasaT ekcnepTuTe, B3emallm pe-
LeHMs 3a pemmbypcrpaHe, Ye € n3bpaH nogxogsalmsT perpecrMoHeH
mMogern. Ha To3u etan TpsibBa fa ce OTrOBOPU Ha CrnegHUTe BbMPOCU:

— ®opmynupaHn nM ca NPaBUITHO LIENUTE Ha CTAaTUCTUYECKUS
aHanms?

— Ob6sicHeHa nu e HeobxoaMMoCTTa OT MPOBEXOAHETO Ha HOB
perpecuoHeH aHanm3a n Kakeo e NpeguMcTBOTO Npen U3nosi3BaHeTo
Ha JaHHW OT BeYe NPOoBEeXAaHN APYrn CTaTUCTUYECKM aHanman?

— 3aLo e n3nonssaH perpecMoHeH aHanuns3 3a yCcTaHOBSABaHe Ha
NPUYNHHUTE 3aBUCUMOCTIN?

— lMoco4yeH NN e M3TOYHUKBLT Ha u3nona3BaHUTe AaHHU? Tosa
BKMIOYBA pes3loMe Ha BaXKHUTE U3CreABaHW XapakTepUCTUKK, KaTo
KNUHUYHK, aemorpaddCcku, coLmanHn n ap., Kakto 1 MeToga 3a cbou-
paHe Ha JaHHUTE.

— [loknagBaH Nu e uenuaT HannyeH pasMmep Ha ussagkara?

— lNpeactaBeHn nvM ca JOCTATbYHO apPrymMeHTU 3a BCUYKM W3-
nona3eaHu NPOMEHNNBN?

— lNpenctaBeHn N1 ca AocTaTb4yHO UMAPOBU, rpadpmnyHn 1 Tab-
NYHN 0606LLEeHMA Ha Bpb3KaTa MeXay 3aBUCMMUTE U HE3AaBUCUMU-
T€ NPOMEHSNBM.

— OnucaHo nu e Ka4yecTBOTO Ha M3nona3BaHuTe gaHHU? Tyk ce
BKMOYBAT Bb3MOXHW CUCTEMATUYHWU TPELLKW, NUNCBALLUM OaHHW,
HEBKITIOYEHM JaHHM B aHanm3a no cneunduyHn cbobpaxeHus v ap.

— AprymeHTMpaHm nu ca npegnonoxeHusata B paspaboteHus
perpecmoHeH CTaTucTn4eckn mogen?

2. Ctatnctnyecko mogenvpaHe

CobwecTtByBaT pasHoobpa3HN Bb3MOXHOCTM 3a NOCTPOsiBaHe Ha
€OWH perpecrMoHeH Moaern ¢ egHn U Cblum AaHHK. Ha To3m eTan Bax-
HW BbMPOCK, KOUTO MHTEPECYBAT OLiEHsIBALLMTE MoAena, ca:

— lNpepocTaBeHn N ca 4OCTaTbYyHO NOAPOBHOCTU 3a U3MNON3Ba-
HUTE U3YNCIUTENHN MeToamn?
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— AprymeHTauus 3a 13bopa Ha perpecruoHHus mogen. 3awo Ha-
npuMmep e npegnoyeTeHa NorMcTuyHa HenvHenHa perpecus npeq
MHOXEeCTBEHA HENMHENHa perpecns?

— OnpaegaH N1 € 1300pbLT Ha KoBapuaumm Ha NMPOMEHNTMBUTE?

— [loknagBaHe 1 aprymeHTMpaHe Ha OENCTBUTESNHUS pa3Mep Ha
n3Bagkarta, U3nomnssaHa B perpecuoHH1s mogen.

— AprymeHTupaHe Ha n3bpaHusa nogxoA 3a nuncealum gaHHu. Ko-
rato B M3MON3BaHUTE AaHHU MMa NUMCBALLM CTOMHOCTW, ToraBa Tesu
AaHHW MoraT ga ce U3KMYaT (4okasBa ce, Ye ToBa HAMa Aa AoBse-
Ae 0O cucTemaTudHa rpeluka npy obpaboTBaHETO Ha ApyrvTe OaH-
HW) UK ga ce BbBeaar (M30paHMAT MeTop 3a BbBexXaaHe TpsibBa Aa
6bae cbobpaseH ¢ YyBCTBUTENHOCTTA HA PErPECUOHHNS aHanma).

3. MMpencraBsiHe Ha OKOHYATENHUS PErPECUOHEH MO EN

BaxHo e ga ce goknagBaTt BCUMYKM NOAPOOHOCTM OT OKOH4YaTen-
HUS CTaTUCTUYECKN PEerpecuoHeH MOoAern CbrfacHO M3UCKBaHMATA
Ha CbOTBETHaTa KOMUCKS, KOATO B3eMa peLLeHns 3a penmbypcupa-
He Ha 30paBHUTE TEXHOMOMUN.

— OueHeHn nNu ca npaBUITHO KoeULMEHTUTE Ha perpecus? 3a
HAKOM BUOOBE MOAENW € NO-yMECTHO [a Ce aHanuaupa npoMsiHaTa
Ha perpecroHHNTE KoeUUMEHTUN 3a PasfMYHUTE NPOMEHSINBK — Ha-
npyMep Npu NIOrMCTUYHA perpecus ce npunara MetToabT Ha ,HeveT-
HM CbOTHOLLEHNA“ HA PErPECUOHHUTE KOEPULMEHTN.

— W3bpaHn nn ca nogxoaduim MepkM 3a HeonpeaeneHocT wu
3Ha4ynmocT? OBMKHOBEHO HeornpeaeneHocTTa ce u3passBsa ¢ JoBe-
pUTENHN WHTEepBanu, cTaHA4apTHU rpewwkn unum P-ctonHocTu. [Mpe-
nopbyBa Ce B OLEHKaTa Ha 3gpaBHMTE TEXHOMOTMW Aa Ce BKIIHOM-
Ba bopmariHa oLeHKa Ha HeonpeadeneHocTTa, Kato ce Aokasea, ye
Tasn OLUEeHKa 3anasBa BCUYKU MPUYMHHU 3aBUCUMOCTU MeXOy BXO-
OAWwnTe napaMmeTpu Ha mogdena. 3a nocTuraHe Ha Tasu uen Tpsiéea
B3aMMOBpb3KaTa Bapuauusi-koBapuauusa ga 6bae npencraBeHa B
nogxogsLy, hopmar.

4. BanugupaHe Ha KpanHUsa perpecuoHeH Mogen

Llenta Ha n3cnegsaHutTe BbNPOCK B TO3W pasden € yCTaHOoBS-
BaHe Ha HadexXAaHOCTTa Ha foknagBaHuTe pesyntatu. KputuyHata
OLEHKa Ha perpecnoHHMs Mogen ce CbCTOW BbB:

— lNpegctaBeHn nu ca 0600LEeHN MepkM 3a 4obpoKa4YeCTBEHOCT
Ha CbOTBETCTBMETO? 34uMcneHmMeTo Ha To3u nokasaTen 3aBuUcCK OT
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pasmepa Ha u3BagkaTta (Mnu guanasoHa Ha U3non3BaHWUTe AaHHW)
N CTPyKTypaTa Ha pPerpecuoHHUs aHanus (IMHEEH WUIN HENUHEEH).
Hanpumep npu noructuyHa perpecus ce nsnonaea Tect Ha Hosmer-
Lemeshow (3a nogpobHoctn BwxX Applied Logistic Regression,
Wiley, New York, 2000).

— lNpeacTtaBeHn nu ca pesynTtaty OT BanuaupaHe Ha perpecu-
OHHWMS MoAen CNpsiMO BbHLWIHK AaHHW? Noaxoasy, HayumH 3a Banu-
AnpaHe e cpaBHsBaHe Ha MOAEenupaHuTe AaHHU OT perpecuoHHUS
aHanu3 ¢ HabnwogeHus, M3NoN3BalUM BbHLWIHM AaHHW. Bcudkm cuc-
TEMHW pasnukn Mexay MoAaenvpaHute n HabnogaBaHuTe pesynTta-
TV Ca UHOMKaAUWS, Ye perpecuoHHUST moden TpsibBa ga ce Kopuru-
pa. Korato nunceaT BbHLIHM JaHHW, TOraBa Morat ga ce usnonssat
anTepHaTUBHM CTaTUCTUYECKN NOAXOAM 3a BanugupaHe — bootstrap
nnu jackknife (3a nogpobHoctn Bk Permutation, Parametric and
Bootstrap Tests of Hypotheses, Springer, 2005).

— AnckyTnpaHa nu e 4OCTOBEPHOCTTa Ha MoAenupaHuTe pesyn-
Tatn u/vnn koedmuneHTn? Hanprumep, ako perpeCUoOHHNAT aHanua
€ M3MNoN3BaH, 3a A4a ce MoAenvpaTt Ob/roCpoYHM pesynTaTu oT aHa-
nn3 pa3xoa/nonesHoCT, KOWTO M3nonsesa MyntuatpubyTueBHaTta kna-
cudukaumoHHa cuctema EQ-5D (Bwx m. V, T. 8), gocTtoBepHOCTTa
Ha pe3ynTaTtuTe MOXe Aa Ce OLEHU Ype3 CpaBHABAHETO UM C Ny6nu-
KyBaHn EQ-5D ctorHocTu 3a obwata nonynauus.

— CpaBHeHU N ca pe3yntatuTe OT perpecnoHHMS aHanusa ¢ apy-
MM nuTepatypHu OaHHW? PerpecrMoHHUTEe CTaTUCTMYECKM aHanmsw,
YUUTO pe3ynTaTh HAMAT HOMUHanNHa BanuAHOCT, OBUKHOBEHO Cb-
AbpXaT rpeLuka.

5. MoTBbpXJaBaHe Ha HeonpeaeneHocTTa B aHanms3a

BaxxHO e HeonpeadeneHocTTa ga 6bae npaBunNHO NpeacraBeHa B
perpecuoHHnTE CTaTucTMyeckn mogenu. MNMpenopbuntTenHnuTe ANCKy-
CVMOHHU TEMW Ca CregHuTe:

— [oknagBaH nu € mMeToabT 3a obpaboTka Ha napamMeTpuyHa-
Ta HeonpegeneHocT? 3a napamMeTpuU4HM KoeduumeHT 0OMKHOBEHO
ce m3nona3ea MeToabT 3a CTaHAapTHa rpewwka. [pu cmeceHa na-
pameTpuyHa HeonpeneneHocT ce mM3non3sa MeTogbT Ha Bayesian
(3a nogpobHocTn Bk Reference analysis, Handbook of statistics,
2005).
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— lMpoyyeHn nu ca CTpyKTypHUTE HeonpeaeneHoctn? OueHkuTe
Ha 34paBHUTE TEXHOMOMMM, KOUTO ca Bas3vpaHu Ha CTATUCTUYECKO
MogenvpaHe, 3aQbiMKUTENHO TpsiOBa Aa BKNOYBAT aHanus, uacnea-
Ball, BMSIHUETO Ha Pas3fUYHUTE CTPYKTYPHWU MPEAnonoxeHus. AKo
ce npoy4yBa CTPYKTypHa HeonpeaeneHocT C M3Mon3BaHe Ha cueHa-
pVieH aHanu3, ToraBa MetoauTe TpsibBa Aa ce AoKnaaBaT.

— [MCKYTMpaHU Nn ca orpaHudeHnsTa Ha U3nonasaHus Moaen?
Bcruky orpaHUYeHUst Ha PErpecuoHHMS MoZen Y HEroBUS AManasoH
Ha npunoxeHue TpsibBa Oa ce AOKNaaBaT 3aedHO C BCEKW MOTEH-
uManeH U3TOYHMK Ha CUCTEMATUYHM TPELLKN.

PasrnegaHnTe noapobHM Npenopbky 3a AoKnagBaHe Ha pesyrn-
TaTUTe OT CTaTUCTUYECKUS PErPECUOHEH aHanM3 ca BaXkHW, 3aLl0TO
pe3ynTatute oT MOAENMPaHEeTO ce U3Nomn3BaT KaTo rfaBHU napamMe-
TPY NpU OUEeHKaTa Ha 30paBHUTE TEXHOMOMMIN U B3eMAHETO Ha pelle-
HMS 32 (DMHaHCKUpaHe ¢ NyGnnYHK cpeacTaa.

n3soau

1. OCHOBHOTO NpuUNoOXeHne Ha cTaTUMCTUKaTa B cchepaTa Ha
OLeHsIBaHe Ha 34paBHUTE TEXHOJIOMMM € CBLP3aHO C XapakKTe-
PUCTUKUTE Ha nonyrauuaTa, pUCKOBUA Npodun, BIMSHUETO Ha
chakTOpM OT OKONHaTa cpefa BbpXy 34paBeTo, uscneaBaHe Ha
AMHaMMKaTa B nonynauusata M faHHUTe 3a pasnpeperieHMe Ha
pecypcuTte B 3apaBeona3BaHeTo.

2. B ronsima cteneH OOGEKTUBHOCTTa Ha CTaTUCTUYECKOTO
3aKnr4yeHue 3aBMCU OT KauyecTBOTO Ha u3BaakaTta. Ham-ob6uio
BCSlIKa u3BaakKa Tpsa6Ba ga 6bae:

- NopbpaHa Bb3 OCHOBA Ha clly4yaeH HenpeaHaMmepeH nog-
06op, 3a Aa ce HaMasnim BepOATHOCTTA OT CUCTEMHaA FpeLUKa;

- MpeacraBuTenHa, 3a ga ce nogobpu BanuaHoOCTTa;

- NocTaTb4HoO ronsima no o6em, 3a Aa ce NOBULLK TOYHOCTTA
Ha U34YncnNABaHUTE onucaTesIHu XapakKTepUCTUKN.

3. 3a pa 6bAe eguH pe3ynTaT CTaTUCTUYECKU 3HAYUM, He
TpsibBa Aa nma noee4e oT 5% BEepPOATHOCT TOM Aa ce ObJKU Ha
CIy4YanHOCT.

4. Konkoto e no-Hucka CTOMHOCTTa Ha p-value, Tonkosa e
No-ManbK WAHCHLT HyneBaTa Xunotesa Aa e JOCToBepHa. P =
0,01 o3Ha4yaBa, Ye BepoATHOCTTa 3a waHc e 1 Ha 100.
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5. BaxHO e ga ce 3Hae, Ye Makap M AOa e OOCTUrHaTa
cTaTMcTM4Yecka 3HauuMMOCT, edekTbT OT [fageHa 3apaBHa
TeXHoNnormas Moxe gAa 6bAe KIUHUYHO HEe3Ha4YuM WM ¢
TONIkoBa MMHUMareH ed)ekT, Ye Aa He NpeacTaBnsiBa MHTepec.
OcBeH ToBa cbluecTByBaT 7 KpuUTepum U3BbLH
cTaTucTMyeckata 3HaAYMMOCT, KOUTO TpsiGBa Aa ce oTuyuTar
npu oOuUeHsIBAaHETO Ha 34paBHUTe TexHomnorMn. Te ce
noBnuABaT [0 ronsiMa CTeneH OT LEeHHOCTUTe U
MKOHOMMYECKUTE OrpaHUYEeHUs B  YMNpaBfieHUMETO Ha
3apaBeonasBaHeTo.

HapsiBame ce, 4ye cera Beye 3HaeTe OTroBopuTe Ha
NOCTaBEeHUTE B HA4alioTo BbIMpPOCKH:

1. KakBo e npunoxeHueTto Ha ctatuctukata B O3T?
Kown ca oCHOBHWTE NOHATMSA B cTaTucTukara?

Kak ce npoBepsiBaT xunotesun?

Kakso e p-value?

KakBo e KopenauvoHeH 1 perpecMoHeH aHanm3?

abrwn
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